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GLOSAR DE TERMENI
· Client

Am utilizat uneori termenul ‘client’ în legătură cu nevăzătorii și persoanele cu deficiențe de vedere angajate în procesul de activare a muncii. Cunoaștem faptul că termenul este privit de mulți ca fiind incorect politic, dar ne simțim obligați să îl utilizăm atunci când termenii alternativi par contaminați de răceală birocratică.

· Vederea diminuată și orbirea (cecitatea)
Organizația Mondială a Sănătății definește vederea diminuată ca fiind acuitatea vizuală mai mică de 6/18, dar egală cu sau superioară valorii de 3/60, sau corespunzând unei reduceri a câmpului vizual la mai puțin de 20 de grade, la ochiul mai bun și cu cea mai bună corecție posibilă. Orbirea (cecitatea) se definește ca fiind acuitatea vizuală mai mică de 3/60, sau corespunzând unei reduceri a câmpului vizual la mai puțin de 10 grade, la ochiul mai bun și cu cea mai bună corecție posibilă, respectiv o vedere cu un coeficient mai mic de 0,05.
· Definiția inactivității economice
Persoanele care au un loc de muncă sau cele care nu sunt angajate și caută în mod activ o slujbă sunt ‘active din punct de vedere economic’. Persoanele care nu se încadrează în aceste două categorii sunt ‘inactive din punct de vedere economic’. 
Nevăzătorii și persoanele cu deficiențe de vedere exercită o multitudine de ocupații în întreaga Uniune Europeană, dar între 2001 și 2007, EBU a constatat niveluri înalte ale inactivității în rândul nevăzătorilor și al persoanelor cu vedere parțială în vârstă de muncă în statele membre ale Uniunii Europene, cuprinse între 40 și 80%. Pentru întreaga Uniune Europeană, aceste persoane sunt numite, în prezentul raport, o ‘majoritate ascunsă‘.
CAPITOLUL 1: INTRODUCERE
Proiectul este rezultatul eforturilor Grupului de lucru pentru reabilitare, formare profesională și obținerea unui loc de muncă (Working Group on Rehabilitation, Vocational Training and Employment), înființat în 2003 de Uniunea Europeană a Nevăzătorilor (EBU). Acest grup de lucru cunoștea materialele documentar redactate de EBU, ce pot fi consultate la adresa de internet www.euroblind.org, care arată că nevăzătorii și persoanele cu deficiențe de vedere ocupă locuri de muncă remarcabil de diverse pe piața primară a muncii și a colectat dovezi suplimentare privind situația angajărilor în diverse state membre. Grupul de lucru a evidențiat faptul că între 40 și 80% dintre nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere nu lucrează. Totuși, a persistat o anumită confuzie între termenii ‘șomaj’ și ‘inactivitate economică’, Grupul de Lucru dorind să înțeleagă mai bine situația nevăzătorilor și a persoanelor cu deficiențe de vedere în vârstă de muncă. Astfel, EBU a comandat o serie de vizite de documentare susținute de PROGRESS, Programul Comunitar pentru Angajări și Solidaritate Socială și Institutul Național Regal al Nevăzătorilor (Royal National Institute of Blind Persons).

Scopurile vizitelor de documentare au fost următoarele:

(i) investigarea măsurilor de activare a forței de muncă și a serviciilor de susținere în crearea locurilor de muncă în fiecare țară.

(ii) estimarea ratei de inactivitate economică existente în rândul nevăzătorilor și al persoanelor cu vedere parțială în vârstă de muncă.

(iii) transmiterea către EBU a unui raport în care se recomandă bunele practici ce pot fi introduse în mod generalizat la nivelul întregii Uniuni Europene de către EBU și organizațiile membre ale acesteia.

Astfel, prezentul raport se concentrează asupra funcționării serviciilor de angajare pentru nevăzători și persoane cu vedere parțială în Suedia, Germania, România, Polonia, Austria, Olanda și Franța și impactul acestor asupra populației țintă. Raportul are la bază vizitele de documentare întreprinse de autor între 2008 și 2012 și rapoartele privind situația din fiecare stat membru din momentul respectivelor vizite, informațiile referitoare la Germania fiind actualizate de Erwin Denninghaus, Președintele Comisiei EBU pentru reabilitare, formare profesională și obținerea unui loc de muncă (EBU Commission on Rehabilitation, Training and Employment). 
Uniunea Europeană (UE) are obiectivul strategic de a susține persoanele cu dizabilități în încercarea acestora de a deveni active economic, pe piața primară a muncii sau în domenii speciale, în funcție de abilitățile individuale. Rapoartele Majoritatea Ascunsă și sinteza de față arată ce progrese mai are de realizat UE pentru a-și realiza scopurile referitoare la nevăzători sau persoanele cu deficiențe de vedere. Nici unul dintre statele membre analizate, în afară de Suedia, nu a reușit să asigure o rată de activitate economică măcar de 50%, majoritatea având în continuare dificultăți în a atinge sau menține o rată care să se apropie de 33%.
CAPITOLUL 2: STATISTICILE REFERITOARE LA DEFICITUL VIZUAL Și VÂRSTA DE MUNCĂ 

Acest capitol analizează datele disponibile referitoare la deficitul vizual și situația locurilor de muncă din țările vizitate. Detaliile privitoare la surse sunt disponibile în rapoartele Majoritatea Ascunsă ce pot fi consultate la adresa http://www.euroblind.org/working-areas/rehabilitation-vocational-training-and-employment#hidden. 
2.1. Suedia
Datele puse la dispoziție de Biroul național de statistică din Suedia au indicat că în această țară există 65.000 de persoane care declară că au o formă de deficit vizual ce le afectează viața de zi cu zi, și circa 30.000 de persoane care au afirmat că acest lucru le afectează capacitatea de muncă.

Dintre acestea:

· 47% aveau un loc de muncă
· 10% erau înregistrate ca șomeri la agenția de stat pentru ocuparea forței de muncă 

· restul de 43% primeau pensie de invaliditate și nu își căutau un loc de muncă, respectiv erau inactive din punct de vedere economic.

2.2. Germania
Statisticile privitoare la forța de muncă ale Agenției federale pentru ocuparea forței de muncă (BA) nu au fost detaliate pe grupuri de afecțiuni individuale. BA nu deține statistici pentru numărul nevăzătorilor și al persoanelor cu vedere parțială de pe piața muncii, și nici pentru numărul persoanelor care susțin că pierderea vederii le afectează în activitatea profesională. 
Studii mai vechi (1995) indică o rată de activitate economică (angajați și persoane care caută în mod activ să se angajeze) de 33% în rândul persoanelor cu cecitate legală.

2.3. România
În România existau 200.730 de persoane cu dizabilități, înregistrate, în vârstă de muncă. Dintre acestea, 36.500 aveau un deficit vizual iar 3.155 erau active din punct de vedere economic. Astfel, 86% din persoanele în vârstă de muncă cu un deficit vizual erau inactive din punct de vedere economic.

2.4. Olanda
Agenția de stat pentru ocuparea forței de muncă nu ține statistici pentru numărul nevăzătorilor și al persoanelor cu deficiențe de vedere în vârstă de muncă sau situația angajării acestora. Specialiștii din acest sector au estimat că există 60.000 de nevăzători și persoane cu deficiențe de vedere, în vârstă de muncă, dintre care 15.000 (25%) aveau un loc de muncă plătit. 

2.5. Franța
Datele statistice referitoare la nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere au fost colectate de agențiile publice la nivelul județelor și al autorităților locale, dar rezultatele evaluării nivelului dizabilităților nu au fost publicate.

O ONG a estimat că în Franța există circa 20.000 nevăzători în vârstă de muncă, dintre care aproximativ 7.000 au un loc de muncă. Aceeași ONG a estimat că 16% dintre nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere care sunt inactive din punct de vedere economic ar putea ajunge pe piața muncii și s-ar putea angaja dacă ar primi sprijinul necesar. 

2.6. Polonia
Numărul total al nevăzătorilor cu certificat legal și al persoanelor cu deficiențe de vedere cu vârste cuprinse între 15 și 64 de ani din Polonia a fost estimat la 145.900 de indivizi (0,5% din populația totală cu aceleași vârste). Rata de activitate economică în rândul nevăzătorilor și al persoanelor cu deficiențe de vedere se ridica la 18,9%. 

2.7. Austria

Ministerul Muncii nu deține statistici pentru numărul persoanelor în vârstă de muncă cu cecitate legală sau cu vedere parțială, și nici al celor active/inactive din punct de vedere economic. Ministerul cunoștea doar numărul persoanelor cu cecitate legală care făceau parte din sistemul cotei obligatorii. 

CAPITOLUL 3: EVALUAREA DEFICITULUI VIZUAL ȘI AL INDEMNIZAȚIILOR
În acest capitol sunt comparate procesele de evaluare pentru eligibilitatea indemnizațiilor pentru incapacitate de muncă din fiecare țară și dacă sau modul în care procesul este legat de suportul pentru angajați.

2.8. Suedia
În urma acordării indemnizației de boală, Agenția de Asigurări Sociale proceda automat la o evaluare a capacității de muncă a persoanelor care au absentat de la serviciu mai mult de 180 de zile. Procesul se încheia cu luarea unei decizii privind capacitatea sau incapacitatea de muncă în condițiile acordării sprijinului necesar. 
În cazul constatării incapacității de muncă, se asigurau o pensie de invaliditate și o indemnizație suplimentară în vederea contribuirii la costurile suplimentare legate de dizabilitate.
În cazul în care se constata că persoana este capabilă să muncească, Serviciul Public Suedez pentru Locuri de Muncă (SPES) acorda o serie de servicii de suport specifice pentru invaliditatea respectivă. Serviciile SPES pentru persoane cu deficit vizual se acordă persoanelor în cazul cărora pierderea vederii a determinat o capacitate de muncă redusă. Pentru probarea lipsei vederii sau a vederii diminuate, conform definițiilor WHO, era necesar un certificat medical conținând diagnosticul și afecțiunea oftalmologică eliberat de medicul oculist.

Unele persoane intervievate au confirmat că uneori reîntoarcerea la serviciu echivalează cu o reducere a veniturilor pentru persoanele cu deficiențe de vedere care anterior primeau indemnizații pentru incapacitate de muncă, dar au declarat că ‘Aceasta nu constituie o problemă pentru clienții noștri’ deoarece un client poate refuza numai trei oferte de lucru, după care urma reducerea indemnizației.

2.9. Germania
Germania este o federație de șaisprezece state (Bundesländer). Fiecare dintre agențiile federale și regionale asigură servicii ce vizează promovarea participării persoanelor cu dizabilități pe piața muncii. O persoană a cărei continuitate în muncă este întreruptă sau amenințată de o dizabilitate avea dreptul la indemnizație de asigurări sociale, iar persoanele care nu au lucrat o anumită perioadă de timp erau supuse unei evaluări a capacității de muncă. În urma evaluării se stabilea dacă persoana este în incapacitate de muncă dar poate fi susținută pe piața muncii, sau dacă, dimpotrivă, nu se poate întoarce la lucru. În acest din urmă caz, persoana primea o pensie de invaliditate și, exclusiv în cazul nevăzătorilor, o indemnizație suplimentară menită să acopere o parte din costurile suplimentare cauzate de această dizabilitate, sub forma unei indemnizații pentru nevăzători (Blindengeld).

Evaluarea era efectuată de Agenția federală pentru ocuparea forței de muncă din cadrul Ministerului Muncii, care punea în aplicare hotărârile consultanților specializați, cel mai adesea medici și psihologi. Scopul era, în măsura posibilului, integrarea de durată a destinatarului pe piața liberă a muncii. În cazul în care o persoană era diagnosticată ca având o ‘incapacitate severă’ se recomanda o evaluare și efectuarea unui stagiu de instruire în cadrul unui centru special de formare profesională, finanțate de FEA sau, în cazul în care persoana era angajată, de asigurările de pensii. În cazul în care o persoană își pierdea vederea în timpul programului de lucru sau deja lucra ca persoană cu dizabilitate, atunci “agenția de integrare”, finanțată prin sistemul cotei obligatorii, avea obligația de a asigura persoanei respective sprijinul necesar pentru ca aceasta să continue să lucreze.
Este posibil ca nevăzătorii și persoanele cu deficiențe de vedere care reintră pe piața muncii să fie defavorizați din punct de vedere economic. Deoarece veniturile acestora cuprindeau salariile plus Blindengeld, am fost informați că multe persoane hotărau să primească o (mică) pensie în loc să participe la un curs de formare profesională și să câștige mai puțin decât înainte sau decât ar fi putut primi ca pensie. Blindengeld se plătea pe lângă salariu sau indemnizația de șomaj, și se ridica la cel mult 600 Euro pe lună. 

2.10. România 

În România legislația limita salariile plătite angajaților cu dizabilități la 50% din salariul minim. Indemnizația de handicap nu se stabilea în funcție de venituri și depășea salariul minim. Unele persoane intervievate au sugerat că indemnizațiile pentru incapacitate de muncă, deși scăzute comparativ cu media UE, sunt suficient de mari pentru a descuraja participarea pe piața muncii. 
2.11. Franța
Pe lângă examenul medical bianual impus prin lege tuturor angajaților, orice perioadă de timp mai mare de treizeci de zile în care o persoană nu era angajată ducea la efectuarea unui examen medical obligatoriu. Astfel, cei afectați de grave pierderi de vedere la locul de muncă erau adesea identificați mai întâi de către medicul companiei. Acea persoană era evaluată apoi de o echipă multidisciplinară și, în cazul în care era considerată în incapacitate profesională, primea o legitimație de dizabilitate, dreptul la indemnizație pentru incapacitate de muncă și utilizarea serviciilor de găsire a unui loc de muncă pentru persoanele cu dizabilități. 

În această țară exista o serie de indemnizații pentru persoane cu dizabilități în vârstă de muncă, cunoscute sub denumirea de AAH (Allocation pour Adulte Handicapé – Alocație pentru persoană adultă cu handicap) pentru cei angajați, pensie de invaliditate (IP) pentru persoanele fără un loc de muncă și beneficii care compensau costurile de trai suplimentare legate de dizabilitate. Suma IP era determinată de măsura în care sănătatea persoanei în cauză limita munca plătită pe care o putea efectua și de nivelul de suport de care aceasta avea din partea altei persoane.

În 2011, suma AAH, IP, a indemnizației suplimentare pentru un câine îndrumător și diverse compensații depășea cu mult salariul minim garantat. Am primit informații că această cauză constituia un considerent serios pentru ca persoanele să nu dorească să mai muncească.

2.12. Polonia
Evaluarea pentru acordarea indemnizațiilor pentru incapacitate de muncă a avut loc mai întâi la nivel regional, acordarea unei ‘pensii de incapacitate’ și a unei ‘pensii sociale‘ fiind guvernată de o decizie în acest sens. În sensul acestei evaluări nu exista o definiție juridică a orbirii/cecității. Prin evaluarea medicală se stabilea gradul de pierdere a vederii, conform testului Snellen. 

Pensia de Incapacitate era plătită dacă un evaluator profesionist din cadrul Fondului de Asigurări de Stat raporta incapacitatea de muncă, fiind obligatoriu ca solicitantul să fi contribuit la Fondul Asigurărilor de Stat. Această Pensie de Incapacitate era redusă în cazul în care beneficiarul câștiga peste 70% din salariul mediu lunar, și suspendată dacă veniturile depășeau 130%. (Aceasta putea duce la situația în care persoanele cu dizabilități acceptau salarii sub nivelul justificat de calificările deținute pentru a-și menține pensia întreagă.)

Pensia socială se acorda fiecărei persoane adulte incapabilă să lucreze din cauza unei afecțiuni produse înainte de împlinirea vârstei de 18 ani. Pensia Socială nu depindea de contribuția la fondul asigurărilor de stat, motiv pentru care persoanele mai tinere cu dizabilități nu se simțeau încurajate să își ia un serviciu plătit. Pensia socială era suspendată în momentul în care solicitantul înregistra un venit lunar (de exemplu fiind angajat) mai mare de 30% din venitul lunar mediu. Aceasta însemna că persoana nu putea să își ia o slujbă cu normă întreagă. 

Am fost informați că în Polonia pensiile de invaliditate sunt ‘stabilite la un nivel foarte scăzut’, dar că și salariile sunt mici în medie. Persoanele intervievate au arătat că, dacă persoanele cu dizabilități nu erau bine calificate pentru a participa pe piața muncii, diferența dintre pensie și salariu nu era mare, așa încât se ajungea la o scădere a motivației de căutare a unui loc de muncă. 
2.13. Austria

În Austria, persoanele care ajung să fie afectate de o dizabilitate sunt evaluate în scopul stabilirii dreptului la indemnizațiile și serviciile pentru incapacitate de muncă. Severitatea dizabilității este evaluată în puncte procentuale. Persoanele evaluate cu o dizabilitate de 50% erau considerate 'cu handicap sever' și, atunci când aveau un loc de muncă, erau luate în calcul pentru a se stabili dacă angajatorul îndeplinea planul cotei obligatorii. Cecitatea totală și cvasi-totală constituiau 'handicap sever'.

Procesul de evaluare era efectuat de medici. Persoanele evaluate cu handicap 50% primeau o ‘legitimație de dizabilitate’, având dreptul la indemnizații și servicii. În 2008 circa 95.000 de persoane dobândiseră încadrarea juridică ‘cu handicap sever', dintre care circa două treimi erau angajate/liber-profesioniști. 

Indemnizațiile de dizabilitate din Austria erau diverse, nefiind acordate de o singură autoritate. 'Provinciile' austriece (länder) efectuau propriile evaluări ale gradului de handicap vizual deoarece ele aveau obligația acordării compensației de dizabilitate cunoscută sub denumirea de 'indemnizația de întreținere pe termen lung'.

Persoanele intervievate ne-au informat că există unele stimulente pentru angajare, în sensul că se anticipa ca persoanele evaluate cu handicap sever să parcurgă un proces de reabilitare în vederea angajării, acordarea pensiei de invaliditate fiind condiționată de parcurgerea acestui proces. Totuși, combinația de indemnizații pentru incapacitate de muncă și indemnizații de asigurări sociale pentru nevăzători și persoane cu vedere parțială era considerată generoasă, într-o asemenea măsură încât persoanele cu un nivel foarte scăzut de educație sau de abilități profesionale/sociale nu ar fi obținut aceste venituri dacă ar fi fost angajate. 

2.14. Olanda
Absolvenții de liceu nevăzători și cu deficiențe de vedere erau evaluați la vârsta de 17 ani pentru a se stabili capacitatea acestora de a câștiga salariul minim.

Salariul persoanelor mai în vârstă la care pierderea vederii se instala la locul de muncă era plătit de către angajator pentru primii doi ani de ‘boală’. În această perioadă, angajatorul avea obligația de a lua măsurile necesare pentru păstrarea acestor persoane în cadrul companiei. În cazul în care persoana afectată nu se acomoda la situația respectivă în termen de doi ani, aceasta urma să fie evaluată de specialiști de la agenția de stat pentru ocuparea forței de muncă. Pentru o persoană afectată, această evaluare consta într-o evaluare medicală a gradului de cecitate și una a potențialului persoanei de a rămâne sau de a se întoarce la lucru, beneficiind de tehnologia auxiliară corespunzătoare și alte forme de suport. În cazul în care se stabilea că persoana nu poate să rămână sau să se întoarcă la locul de muncă, aceasta primea o pensie de invaliditate pe viață, fixată la 75% din ultimul salariu. Dacă se stabilea că persoana poate să rămână sau să se întoarcă la serviciu, aceasta era trimisă la agenția finanțată de stat de suport pentru crearea de locuri de muncă, urmând a beneficia de servicii de suport.

CAPITOLUL 4: MĂSURILE DE ACTIVARE A FORȚEI DE MUNCĂ 
În acest capitol sunt tratate măsurile de activare a forței de muncă din fiecare țară, cuprinzând suportul pentru angajatori, suportul pentru nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere și impactul legislației, inclusiv sistemele cotei obligatorii.
2.15. Suedia
1.1.1. Suport pentru angajatori
În Suedia firma care angaja o persoană cu o dizabilitate și capacitate de muncă redusă primea compensații financiare sub forma unei subvenții salariale, angajatul fiind remunerat cu salariul aferent funcției ocupate.

Persoanele care își pierdeau vederea la locul de muncă erau protejate contra concedierilor sumare de legile privind păstrarea locului de muncă. Angajatorii aveau obligația de a elabora un plan de măsuri pentru păstrarea angajatului la locul de muncă sau pentru transferul acestuia pe alt post în cadrul firmei. Biroul de Integrare avea sarcina, la nivel județean, asigurării protecției contra încetării contractului de muncă în condiții speciale pentru persoanele cu dizabilități severe, având autoritatea de a da avizul oficial în caz de concediere.

1.1.2. Suport pentru nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere
Suedia asigura servicii diverse al căror scop este ca persoanele în vârstă de muncă afectate de un grad înalt de pierdere a vederii să aibă posibilitatea de a-și păstra actualul loc de muncă sau de a beneficia de asistență pentru găsirea altuia, în cadrul aceleiași firme sau al altei firme.

Principalele servicii de suport pentru angajați în cazul nevăzătorilor și al persoanelor cu deficiențe de vedere erau următoarele:

· Reabilitare în treizeci și trei de clinici pentru persoanele cu vedere diminuată (LVC), majoritatea operând pe lângă spitalele de oftalmologie din cadrul sistemului de stat, deschise persoanelor cu această afecțiune, conform standardelor Organizației Mondiale a Sănătății. Pacienții aveau nevoie de o trimitere inițială la o LVC de la medicul oculist, urmând să meargă la clinică în funcție de necesități. În aceste clinici lucrează echipe multidisciplinare, capabile să asigure reabilitare optică, consiliere psihologică și instruire în tehnicile pentru cazurile de vedere diminuată, mobilitate și abilități pentru viața de zi cu zi. Aceste clinici nu aveau dreptul de a trimite pacienții direct la serviciul forțelor de muncă, ci îi informau cu privire la serviciul menționat și cum să ia legătura cu acesta.

· Evaluarea capacității de muncă și instruire pentru dezvoltarea abilităților profesionale; cursurile puteau fi urmate atunci când obținerea unei noi slujbe părea improbabilă.
· Servicii de instruire legate de activitatea profesională.
· Determinarea ajustărilor necesare la serviciu și/sau la locul de muncă și asigurarea dispozitivelor auxiliare și a asistenților personali (echipamentele puteau fi asigurate înainte de găsirea locului de muncă).

· Îndrumare profesională și educațională; existau cursuri speciale destinate persoanelor cu deficit vizual, acestea putând primi ajutor sub formă de dispozitive ajutătoare.

În Suedia aceste servicii erau asigurate de echipe din cadrul agenției de stat pentru ocuparea forței de muncă specializate în afecțiuni senzoriale. 

În 2006, Asociația Suedeză pentru Locuri de Muncă pentru nevăzători a înființat o companie specializată în plasarea la un nou loc de muncă, numită Iris Bemanning, care oferea servicii de identificare a locurilor de muncă potrivite pentru persoanele cu dizabilități. S-a creat o bază cu datele candidaților la un loc de muncă și CV-urile acestora, care erau transmise angajatorilor în căutare de personal. Scopul era de a stimula interesul acestora pentru candidații cu handicap, dar care aveau calificări corespunzătoare și o bună capacitate de muncă. Iris Bemanning angaja persoane cu deficiențe de vedere direct din centrala telefonică, asigurând servicii de relații cu clienții, cum ar fi soluționarea reclamațiilor, și organizând recrutarea directă a persoanelor cu dizabilități de unele companii. Astfel, firma a creat locuri de muncă pentru persoane cu dizabilități, făcând cunoscute abilitățile profesionale ale acestora.

2.16. România
1.1.3. Cota

Legislația din România cuprinde legi ce obligă angajatorii să angajeze o cotă de persoane cu dizabilități la nivelului salariul minimum pe economie. În urma unui amendament adus de parlamentari, remunerația a fost redusă la 50% din salariul minim. Anterior anului 2000, această legislație avea efecte neînsemnate, deoarece erau puține locuri de muncă. După anul 2000, oferta de locuri de muncă s-a extins, dar, conform Asociației Nevăzătorilor din România, nevăzătorii nu urmăresc să se angajeze, parțial din cauza lipsei de instruire profesională specifică handicapului și parțial din cauza companiilor care nu doresc să aibă angajați nevăzători.

1.1.4. Suport pentru nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere
Asociația Nevăzătorilor din România a făcut toate eforturile de care era capabilă în situații dificile. În același timp, Asociația era profund nemulțumită de politicile existente ale statului privind activarea forței de muncă. Legislația din România impune angajatorilor să adapteze locul de muncă, urmând ca guvernul să suporte costurile rezultate, numai că această legislație nu este pusă în aplicare. Nu s-au acordat servicii pentru nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere, în vreme ce reabilitarea, instruirea profesională și suportul la locul de muncă erau nesemnificative sau inexistente. Queen Elizabeth School for the Blind din București oferea un curs de IT post-absolvire de doi ani, dar la data vizitei noastre nu existau cursanți, din cauza perspectivelor de angajare extrem de reduse. 

2.17. Germania 

1.1.5. Cota

Ca și alte persoane cu dizabilități, în Germania nevăzătorii și persoanele cu deficiențe de vedere sunt susținuți pe piața muncii printr-un sistem al cotei obligatorii și printr-o taxă asociată percepută angajatorilor care nu se conformează, denumită ‘taxă compensatorie’.

Angajatorii cu cel puțin 20 de angajați au datoria legală de a aloca cel puțin 5% din posturi persoanelor cu dizabilități severe. Angajatorul care nu alocă numărul obligatoriu de posturi persoanelor cu dizabilități severe are obligația de a plăti o taxă de compensare pentru fiecare post nealocat. Nivelul acestei taxe este stabilit prin lege. O persoană cu handicap sever poate fi luată în considerare pentru cel puțin un post alocat și cel mult trei. Această prevedere se poate aplica atunci când participarea acestora la procesul muncii se dovedește deosebit de dificilă.

1.1.6. Suport pentru Angajatori
În Germania, angajatorii nu pot concedia o persoană care în urma evaluării este considerată cu handicap sever fără ca mai întâi să trimită cazul către Biroul pentru Integrare pentru ratificare. Biroul pentru Integrare, având atribuții la nivel ‘județean’ pentru susținerea angajaților cu dizabilități în menținerea locului de muncă, se prevalează de o politică cunoscută sub denumirea de ‘protecție specială împotriva concedierii’, al cărei scop este de a împiedica disponibilizarea unei persoane pe motiv de dizabilitate. În cazul în care angajatorul poate demonstra că motivul concedierii nu este dizabilitatea, ci situația economică a companiei de exemplu, Biroul pentru Integrare poate aviza desfacerea contractului de muncă. Aceasta este situația în circa 60% dintre cazuri. Biroul pentru Integrare avizează încă 20% din concedieri după negocieri, restul de 20% dintre persoane păstrându-și locul de muncă și angajatorul primind finanțare suplimentară. Dacă Biroul pentru Integrare refuză concedierea, angajatul are dreptul de a continua să fie angajat. La fel se întâmplă și dacă angajatorul a concediat angajatul fără a contacta mai întâi Biroul pentru Integrare. 
Biroul pentru Integrare are și sarcina de a deconta costurile către angajatorii la care un angajat cu handicap sever realizează sub 80% din media producției forței de muncă sau care necesită asistență personală din partea celorlalți angajați. Angajatorii care angajează persoane clasificate cu handicap sever sunt eligibili pentru indemnizații și finanțare în scopul asigurării de suport de instruire, asistență la locul de muncă și pentru amenajarea specială a locului de muncă și rambursarea costurilor cu un stagiu pentru dobândirea experienței de lucru de trei luni.

1.1.7. Suport pentru nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere
Persoanele considerate afectate de o dizabilitate profesională sunt eligibile pentru o serie de servicii de suport pentru angajați cuprinzând reabilitare la domiciliu, instruire specifică afecțiunii medicale, suport la locul de muncă, dispozitive ajutătoare la locul de muncă, ajutor în păstrarea sau obținerea unui serviciu, ajutor cu mobilitatea, și experiență la locul de muncă.

Agențiile de Muncă locale își susțin clienții timp de cel mult un an, iar dacă aceștia încă nu au un loc de muncă după această perioadă, responsabilitatea pentru aceștia revine unei organizații hibrid numită ‘Centrul de Locuri de Muncă’, responsabil pentru ajutor de șomaj plus social, clientul beneficiind de indemnizație socială. Aceste Agenții de Muncă locale (sau ‘Centre de Locuri de Muncă’) vizează realizarea unei multitudini de obiective cum sunt:

· Numărul total de plasamente efectuate;
· Numărul plasamentelor pentru persoane cu vârsta sub 25 de ani;
· Numărul plasamentelor pentru persoane în vârstă de peste 50 de ani;
· Numărul plasamentelor pentru persoane neangajate de peste doi ani;
· Costurile medii ale plasamentelor.
Persoanele intervievate ne-au informat că nu există o țintă legată de persoanele cu dizabilități și costul susținerii nevăzătorilor și a persoanelor cu deficiențe de vedere pentru obținerea unui loc de muncă poate denatura rezultatul performanței pentru ținta privind costul plasamentelor medii.

Germania oferă programe de reabilitare la domiciliu menite să susțină nevăzătorii și persoanele cu deficiențe de vedere în patru centre specializate de pregătire profesională. Deprinderea abilităților de bază, a tehnicilor de citire și scriere în alfabetul Braille, pregătirea în materie de mobilitate, îndrumări pentru abilitățile necesare pentru viața de zi cu zi și pregătirea profesională sunt asigurate în mai multe module și pot fi combinate în funcție de necesitățile fiecărei persoane.

De asemenea, centrele oferă o gamă largă de servicii de suport pentru angajați (adesea denumite 'integrare' în Germania) ce cuprind căutarea unei slujbe, instruirea la locul de muncă și pregătirea informatică individualizată. În programul companiilor din comunitățile de domiciliu ale clienților sunt incluse stagii de practică. Absolvenții de liceu nevăzători și cu deficiențe de vedere au dreptul de a participa la programele de formare și de a beneficia de consultanță în carieră, având astfel posibilitatea de a se pregăti pentru obținerea unui loc de muncă.

Baza juridică și procesele administrative se schimbă foarte rapid din cauza restricțiilor de natură financiară și a schimbărilor politice evocate de Convenția ONU. 
2.18. Olanda
1.1.8. Suport pentru angajatori
Olanda susține reintegrarea persoanelor cu dizabilități în încercarea de a reduce numărul persoanelor ce solicită indemnizație pentru incapacitate de muncă. Ministerul pentru Asigurarea Salariaților a finanțat adoptarea câtorva măsuri, având ca scop încurajarea angajatorilor de a recruta sau păstra angajații cu handicap, astfel:

· Plata unei subvenții salariale în cazul în care angajatorul păstrează sau recrutează o persoană tânără cu handicap care nu poate atinge rata de productivitate preconizată;
· Finanțare pentru toate echipamentele auxiliare; 

· În primii cinci ani de la angajare, Ministerul plătea salariul angajatului în perioadele de absență cauzate de boală;
· Toți angajatorii aveau obligația de a plăti UWV o taxă pentru asigurarea unui loc de muncă pentru persoanele cu dizabilități, dar primeau o reducere a acestei taxe în cazul păstrării/recrutării unei persoane cu dizabilități;
· Un angajator putea prelua un nevăzător sau o persoană cu deficiențe de vedere pentru o perioadă de încercare de 6 luni, urmând ca Ministerul să suporte costurile aferente.

Angajatorii erau obligați să plătească salariul pentru primii doi ani de boală. În cazul în care în această perioadă se dezvolta dizabilitatea, angajatorul trebuia să încerce să facă loc angajatului în firmă luând măsurile de suport corespunzătoare și/sau mutând persoana respectivă într-un post mai adecvat, tot în cadrul firmei. Angajatorii care nu păstrau acești angajați în firmă erau penalizați. 

1.1.9. Suport pentru nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere
Ministerul pentru Asigurarea Salariaților avea obligația evaluării nivelurilor de dizabilitate. Persoanele considerate total inapte pentru muncă primeau o pensie de invaliditate permanentă. Persoanele evaluate ca fiind apte de muncă dar cu suport erau îndrumate către o ‘companie de reintegrare’ specializată în readucerea acestora la locul de muncă printr-un plan de măsuri personalizat de până la doi ani care putea cuprinde cursuri de pregătire formală la domiciliu sau instruire în localitatea clientului. Agenția publică pentru ocuparea forței de muncă a depus toate eforturile pentru a intra în contact cu persoanele inactive din punct de vedere economic publicând anunțuri pe propriul website și promovându-și serviciile către organizațiile pentru nevăzători. 

Suportul în vederea reintegrării era asigurat de ONG-uri și de organizații din sectorul privat aflate sub contract cu Ministerul pentru Asigurarea Salariaților. De curând trei organizații și-au unit forțele pentru a create o companie specializată în reintegrare denumită Werkpad Ltd (Calea către un loc de muncă), ce funcționează pe principii comerciale. Instructorii Werkpad ajutau persoanele să își găsească un loc de muncă și la locul de muncă, fiind specializați în gestionarea deficitului vizual, a auzului deficitar, a autismului și deficitului lingvistic, sau a unei combinații a tuturor acestor afecțiuni. La un moment dat existau 200 de nevăzători și persoane cu deficiențe de vedere incluse în planuri de muncă personalizate derulate de firma Werkpad. 

Procesul de reabilitare avea loc la un centru rezidențial operat de o ONG (Royal Dutch Visio). Angajatorul avea obligația de a acoperi costul cursurilor, care puteau dura până la doi ani. Pe lângă centrul național, existau centre regionale conduse de ONG-uri, Visio și Bartimeus, pe tot teritoriul Olandei. Nevăzătorii și persoanele cu deficiențe de vedere aveau acces la aceste servicii de reabilitare printr-un 'aviz', respectiv certificatul acordat de un departament din cadrul guvernului și care urma să facă plățile corespunzătoare. Cursurile asigurau deprinderea abilităților necesare pentru viața de zi cu zi și mobilitate, stăpânirea tehnologiei informatice și de comunicare.

2.19. Polonia
1.1.10. Cota

În Polonia funcționa un plan al cotei obligatorii, atât în sectorul public cât și în cel privat. Angajatorii cu minim 25 de angajați aveau obligația de a realiza o cotă de angajați cu dizabilități în cuantum de 6%. Angajatorii care nu realizau cota plăteau o ‘taxă’ Statului, care contribuia la finanțarea suportului pentru persoanele cu dizabilități pe piața muncii. Cei de la Asociația Nevăzătorilor din Polonia au criticat implementarea sistemului cotei obligatorii deoarece angajatorii, chiar și în sectorul public, în loc să realizeze efectiv cota de 6%, preferau să fie amendați.
1.1.11. Suport pentru angajatori
Legea Reabilitării stabilea o serie de drepturi menite să ajute la integrarea persoanelor cu dizabilități la locul de muncă. Firmele ce angajau persoane cu dizabilități timp de cel puțin 36 de luni aveau dreptul la o serie de beneficii de la Fondul de Stat pentru Reabilitare:

· Subvenție lunară;
· Decontarea integrală sau parțială a costului cu adaptarea locurilor de muncă și echiparea posturilor de lucru pentru achiziționarea tehnologiilor auxiliare și a echipamentelor și programelor informatice necesare pentru angajații cu dizabilități;
· Decontarea de până la 60% a costurilor salariale pentru primul an de angajare pentru noii recruți și pentru persoanele păstrate la locul de muncă după instalarea dizabilității;
În cazul în care angajarea dura mai puțin de 36 de luni, angajatorul avea obligația de a returna finanțarea primită.
1.1.12. Suport pentru nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere
Legea Reabilitării dădea unui angajat cu dizabilități dreptul:

· De a se programa la controale medicale și de a efectua tratament fără diminuarea veniturilor;
· A avea, o dată pe an, un concediu de reabilitare de 21 de zile fără diminuarea veniturilor;
· A obține, de la un fond de stat, decontarea costului de achiziționare a tehnologiilor și echipamentelor auxiliare.

Responsabili din cadrul fondului de stat pentru reabilitare (SRF) ne-au informat că suportul pentru educația persoanelor cu dizabilități constituie o prioritate. Printr-un program european cunoscut sub denumirea de ‘Homer’, circa 3 milioane de Euro au fost cheltuiți pentru asigurarea pregătirii specifice afecțiunii medicale. SRF susținea și ONG-uri ca Asociația Nevăzătorilor din Polonia pentru asigurarea unor locuri de muncă protejate, instruire și servicii de reabilitare. Asociația Poloneză pentru Nevăzători a organizat seminarii de până la patru săptămâni pentru persoanele care începeau să fie afectate de un handicap de vedere. Nu existau alte prevederi pentru persoanele afectate de pierderea vederii în exercitarea profesiei.

Programele de activare a forței de muncă încă nu reușiseră să crească numărul persoanelor cu dizabilități ce intrau în rândul angajaților. Încă mai existau unele politici pentru cei trecuți de 44 de ani, concepute cu scopul de a atenua efectele tranziției economice de la comunism. Pensiile de invaliditate pentru persoanele cu dizabilități reprezintă unul dintre elementele acestui sistem. Parțial din cauza acestui fapt, Polonia are cea mai mare rată de persoane cu dizabilități din Europa.

2.20. Austria

1.1.13. Cota
În Austria angajatorii cu peste 25 de angajați au obligația de a realiza cota: pentru fiecare 25 de angajați, angajatorii trebuie să angajeze o persoană înregistrată cu handicap sau, alternativ, să plătească o taxă compensatorie. S-a constatat că majoritatea angajatorilor din sectorul public își îndeplinesc cota, în timp ce în sectorul privat aceasta este rareori realizată. 

1.1.14. Suport pentru Angajatori
Legislația antidiscriminare din Austria protejează toți angajații cu dizabilități. În cazul în care un angajator dorește să disponibilizeze o persoană cu dizabilități, are obligația de a obține permisiunea Ministerului pentru Integrare. În cazul în care Ministerul nu avizează disponibilizarea, acesta poate contribui cu facilități pentru a asigura susținerea ambelor părți.

Stimulentele financiare pentru încurajarea încadrării erau finanțate de Serviciul Public pentru Angajări și de Biroul Federal pentru Asigurări Sociale, iar în unele provincii de direcțiile sociale respective. 

Facilitățile de Subvenționare Salarială ce compensează angajatorii pentru productivitatea scăzută a angajaților cu dizabilități și Facilitățile pentru Integrare prin care se asigură suport practic erau acordate pentru cel mult trei ani și modelate în sens descrescător pe măsura apropierii de această limită de timp.

Facilitățile pentru Integrare cuprindeau: 

· Subvenții de mobilitate finanțate de Biroul Federal pentru Asigurări Sociale pentru susținerea transportului către locul de muncă;
· Pregătire profesională integrată asigurată printr-o combinație de cursuri de școală profesională și practică la locul de muncă;
· Finanțare pentru echipamente auxiliare;
· Consultanță online privind tehnologiile auxiliare respective.
1.1.15. Suport pentru nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere
În momentul vizitei de documentare, Ministerul Federal al Muncii cheltuia anual 160 milioane Euro pentru finanțarea programelor de suport pentru angajați. De obicei acest suport era asigurat prin contracte încheiate cu companiile din sectorul privat și Federația Nevăzătorilor și Persoanelor cu vedere parțială din Austria care colaborează cu nevăzătorii care își caută un loc de muncă. Contractele erau încheiate pe un an, stipulau obiective ce urmau a fi realizate și puteau fi prelungite.

Programele de suport pentru angajați cuprindeau:

· Calificări adaptate în funcție de nevoile concrete ale persoanei;
· Un program de susținere a persoanelor care doreau să se angajeze;
· Derularea de programe de reabilitare individualizate în zona clientului, cu suport acordat de asistenți sociali, instructori pentru probleme de mobilitate, alte persoane cu probleme similare, și deprinderea de abilități cum ar fi alfabetul Braille și stăpânirea tehnologiei auxiliare;
· Ministerul pentru Probleme Sociale plătea echipamentele pentru muncă și învățare pentru persoanele cu peste 50% pe cardul de dizabilitate pe baza unui raport de evaluare a echipamentelor elaborat de personalul cu calificări tehnice din cadrul Agenției de stat pentru ocuparea forței de muncă;
· Un program de Coaching pentru Tineret pentru persoanele aflate în tranziție de la absolvirea unei instituții de învățământ la găsirea unui loc de muncă, derulat de profesori calificați și psihologi care lucrau intensiv cu tinerii pentru stabilirea unui plan de dezvoltare ce cuprinde optimizarea abilităților sociale, a respectului de sine și a experienței profesionale. Programul Coaching pentru Tineret avea 10.000 de clienți iar în anul 2012 a fost extins, ajungând să includă toți tinerii austrieci care încă nu se aflau pe un traseu clar pentru obținerea calificărilor profesionale corespunzătoare.

Trebuie remarcat că prestațiile Serviciului Public pentru Angajări pentru nevăzători și persoane cu deficiențe de vedere se limitau la provinciile Viena, Linz și Graz. Pentru fiecare client, echipa Serviciului Public pentru Angajări se adresa în scris tuturor agențiilor (instructori pentru probleme de mobilitate, asistenți sociali, psihoterapeuți, furnizori de echipamente auxiliare), solicitând finanțare pentru diferite elemente de suport necesare. Deseori clienții nu obțineau finanțare pentru serviciile de suport din cauza fragmentării responsabilităților.

Alte obstacole care împiedicau persoanele cu grave afecțiuni oculare să acceseze servicii de suport:

· Cel mai adesea medicii oculiști nu dădeau pacienților trimitere pentru obținerea acestor servicii;
· Informațiile transmise persoanelor după concediul medical de 6 săptămâni nu erau suficient de precise;
· Persoanele în concediu medical nu erau înregistrate la Serviciul Public pentru Angajări, iar Asigurările de Sănătate nu trimiteau nevăzătorii sau persoanele cu deficiențe de vedere la Asociația Austriacă pentru servicii de suport pentru angajați nevăzători;
· Obligativitatea unui grad evaluat de dizabilitate de 50% înainte ca Serviciul Public pentru Angajări să poată finanța asigurarea serviciilor de suport însemna că persoanele care nu ajungeau la acest nivel și aveau totuși nevoie de echipamente auxiliare pentru a-și păstra locul de muncă nu întruneau condițiile necesare pentru acordarea suportului specializat;
2.21. Franța
1.1.16. Cota
Legea franceză obligă toate firmele din sectorul privat cu peste 20 de angajați ca minim 6% din totalul angajaților să fie persoane cu dizabilități. Conform acestei legi, firmele au la dispoziție patru modalități de realizare a obiectivului de creștere a gradului de activitate economică în rândul persoanelor cu dizabilități:

· Angajarea directă a persoanelor cu dizabilități;
· Asigurarea unui loc de muncă pe bază de convenție civilă sau achiziționarea de servicii de la ‘sectorul protejat’, sau preluarea de stagiari veniți de la centrele de pregătire profesională;
· Încheierea cu sindicatele a unui plan, recunoscut de către stat, de recrutare sau păstrare la locul de muncă a persoanelor cu dizabilități prin adaptarea locului de muncă;
· Plata unei contribuții anuale la un fond pentru includerea persoanelor cu dizabilități în piața primară a muncii. Sumele fondului sunt apoi folosite pentru asigurarea de suport, tehnologic și uman, pentru persoanele cu dizabilități în ocupații de pe piața primară a muncii. Valoarea acestei contribuții se determină în funcție de eficiența firmei și de numărul persoanelor cu dizabilități angajați în cadrul acesteia.

1.1.17. Suport pentru angajatori
Finanțarea (obținută prin contribuțiile la sistemul cotei obligatorii) pentru adaptarea stațiilor de lucru și a mediului de lucru și cumpărarea de echipamente auxiliare pentru persoanele cu dizabilități era asigurată atât angajatorilor din sectorul public cât și celor din sectorul privat. Deoarece plățile către planul cotei obligatorii au scăzut începând cu anul 2011, nu mai exista garanția reînnoirii dotărilor hardware și software pentru persoanele active în sectorul privat. Asociația pentru Nevăzători din Franța (AVH), considera că aceasta descurajează angajarea persoanelor cu deficit vizual.

1.1.18. Suport pentru nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere
În Franța, suportul pentru nevăzători și persoane cu deficiențe de vedere se bazează mult, în mod tradițional, pe pregătirea persoanelor afectate pentru locuri de muncă specifice. Această abordare își poate demonstra limitele pe măsura schimbării condițiilor de pe piața muncii. În alte state membre prezente în raport, Serviciul Public pentru Angajări și ONG-urile s-au concentrat pe asigurarea unei serii de servicii de suport, dobândirea abilităților și finanțarea echipamentelor auxiliare ce permit nevăzătorilor și persoanelor cu deficiențe de vedere să se orienteze către locuri de muncă mai diverse. S-au prezentat materiale care au demonstrat că acest fapt este astăzi înțeles la un nivel foarte înalt și că se întreprind cercetări pentru asigurarea unei baze de reformare a politicilor de activare a forței de muncă în Franța.
De asemenea, existau circa 200 de centre de pregătire profesională în care erau formați 15.000 cursanți cu dizabilități. Costurile pentru aceștia, care includeau taxele de instruire și locative, erau acoperite de asigurările sociale. Cursanții primeau remunerație de la stat egală cu veniturile anterioare (în cazul în care fuseseră angajați anterior înscrierii la curs). Persoanele care nu mai lucraseră, de exemplu absolvenții de liceu, primeau o remunerația mai mică. Singurul cost pe care aveau obligația să-l suporte ei înșiși era o mică sumă pentru mesele luate la centru.

Persoanele care deveniseră de curând nevăzătoare sau cele cu deficiențe de vedere intrau în unul dintre cele șapte centre de pregătire, conduse de ONG-uri și specializate în gestionarea deficitului vizual și care puteau susține un total de 450 cursanți în același timp (rezidenți și nerezidenți). Deși persoanele intervievate confirmau că un curs de reabilitare poate oferi celor care de curând deveniseră nevăzători mari beneficii și oportunități pentru deprinderea abilităților majore, câteva au considerat că pregătirea oferită de aceste centre este limitată și că se concentrează prea mult asupra fizioterapiei, muncii de ‘secretariat’, abilităților de nivel primar în tehnologia informațiilor și comunicațiilor (ICT) și a meșteșugurilor tradiționale ca împletitul scaunelor de răchită.

Persoanele intervievate au menționat o serie de obstacole în calea angajării nevăzătorilor și a persoanelor cu deficiențe de vedere care își doresc să lucreze: 

· Inflexibilitatea pieței muncii din Franța, care sporește reticența angajatorilor de a angaja nevăzători care vor fi greu de concediat în cazul în care se dovedesc necorespunzători;

· Nivelul scăzut de educație al unor nevăzători într-o țară care pune mare preț pe ‘diplome’;

· Modificarea legislației referitoare la cotă – înainte de apariția Legii Egalității din 2005, un nevăzător echivala cu două persoane la calcularea realizării cotei;
· Serviciul Public pentru Angajări a încheiat un contract cu “Cap Emploi”, o agenție de stat specializată în susținerea persoanelor cu handicap care își caută un loc de muncă. În fiecare an, Cap Emploi are obligația de a realiza un anumit număr de plasamente. Aceasta duce la concentrarea eforturilor în direcția acordării sprijinului pentru persoanele care sunt ‘mai ușor’ de plasat, deci, în consecință, Cap Emploi susține foarte puține persoane cu deficit vizual.

CAPITOLUL 5: SUSȚINEREA PERSOANELOR DEPARTE DE PIAȚA MUNCII
În capitolul de față sunt analizate diferite modele de suport pentru nevăzători și persoane cu deficiențe de vedere, adesea cele cu dizabilități suplimentare, care sunt departe de piața muncii.

2.22. Suedia 

Slujbele tradiționale protejate dispăruseră aproape complet în Suedia pentru nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere. Ca o contramăsură, Suedia a introdus un nou model în trei etape ce începea cu o evaluare exhaustivă a capacităților clientului, urmată de o ‘angajare pentru dezvoltare’ care consta în oferirea unui loc de muncă, atunci când se considera că abilitatea clientului poate fi dezvoltată prin experiență la locul de muncă, și în sfârșit un plan de introducere în muncă denumit ‘Locul de muncă Securizat’ care era un loc de muncă cu un salariu puternic subvenționat și o indemnizație suplimentară pentru asistență. Aceste modalități de suport puteau dura până la patru ani. Angajatul primea salariu și alte beneficii comparabile cu cele acordate prin contractele colective pentru rolul respectiv. Agenția de stat pentru ocuparea forței de muncă punea la dispoziție și instructori cu pregătire specială pentru susținerea acestui proces, asigurând consiliere, introducere în muncă și pregătire la locul de muncă. 
Grupul Samhall, anterior agenția suedeză pentru locuri de muncă protejate, și-a reorientat activitatea și a început să producă articole și servicii căutate, creând astfel locuri de muncă semnificative pentru persoanele cu dizabilități. Grupul deținea fabrici și uzine pe tot teritoriul Suediei, având 27.000 de angajați, 93% dintre aceștia afectați de o dizabilitate. Aproximativ 5% din angajați părăseau Grupul Samhall anual, asigurându-și o slujbă, cu sau fără subvenție salarială, pe piața primară a muncii. Exista un plan de garantare care permitea celor care părăseau Grupul și obțineau o slujbă pe piața liberă a muncii și care ulterior nu “corespundeau” în slujba respectivă să continue să lucreze la Samhall o perioadă de până la un an.

2.23. Germania
În Germania există multe ateliere cu slujbe protejate pentru persoane cu dizabilități și în alte feluri de dificultate (circa 300.000 de locuri la 81 de milioane de locuitori). Atelierele pentru persoane cu dizabilități asigură locuri de muncă adaptate individual și alte servicii de promovare a deprinderilor și abilităților de natură profesională. 

De asemenea, Germania dispune de un sector bine pus la punct de inițiative sociale care asigură un loc de muncă persoanelor cu nevoi complexe, cum ar fi persoanele cu vedere diminuată și dificultăți de învățare sau cu probleme sociale suplimentare ce necesită consiliere continuă. Biroul pentru Integrare are capacitatea de a asista firmele sociale, acoperindu-le cheltuielile de înființare și costurile de funcționare. Statisticile Biroului pentru Integrare arată că există 517 firme sociale în întreaga țară, unde sunt angajate 13.694 de persoane, dintre care 6.800 cu dizabilități, iar dintre acestea 5.500 cu nevoi complexe. 

O diferență esențială între un atelier ”protejat” și o întreprindere socială este salariul: persoanele care lucrează într-un atelier ”protejat” primesc o sumă lunară de circa 100 Euro ca “bani de buzunar”. Persoanele care lucrează într-o întreprindere socială câștigă cel puțin salariul minim, fiind din punct de vedere juridic angajați cu asigurări de sănătate, asigurare de șomaj, asigurare de pensie și așa mai departe. 

2.24. Olanda
În Olanda existau circa 140 de ateliere protejate în care lucrau aproximativ 90.000 de persoane care ar avea dificultăți serioase pe piața primară a muncii. Nu existau statistici oficiale cu numărul nevăzătorilor și al persoanelor cu deficiențe de vedere angajate în aceste ateliere, deși persoanele intervievate estimau că numărul acestora se ridică la aproximativ 400.

Planul de măsuri elaborat de serviciul de forță de muncă finanțat de stat, Werkpad, poate recomanda angajare protejată pentru anumiți clienți. În acest caz, Ministerul pentru Asigurarea Salariaților ar subvenționa salariul până la valoarea maximă, în funcție de severitatea dizabilității. Persoanele intervievate ne-au spus că “este dificil să se asigure locuri de muncă semnificative pentru persoanele cu nevoi complexe, deoarece nu există un model de loc de muncă intermediar între piața primară a muncii și atelierele protejate”. Pentru rezolvarea acestei probleme, o ONG (Bartimeus) investiga posibilitatea creării unei firme sociale care să asigure suportul necesar nevăzătorilor și persoanelor cu deficiențe de vedere. 

2.25. Franța
În Franța existau 669 de ‘întreprinderi adaptate’ (anterior denumite ‘ateliere protejate’) unde erau angajate persoane cu dizabilități. Acestea totalizau 35.000 de angajați, fiind susținute de stat. Numai trei dintre aceste ‘întreprinderi adaptate’ angajau persoane cu deficit vizual, având 110 lucrători în total, care se îndeletniceau în principal cu împletirea scaunelor de răchită. Nu se anticipa plecarea lucrătorilor din întreprinderile adaptate, de aceea nu existau servicii care să promoveze acest lucru.

De asemenea, existau ‘Instituții pentru Locuri de Muncă cu Suport’ pentru persoanele cu o capacitate de muncă estimată între 5% și 30%, care le permitea acestora să se angajeze în activități productive sau terapeutice. Costurile de funcționare erau suportate de către stat. Lucrătorii câștigau salariul minim și proveneau din toată țara. Costurile locative erau suportate de județul de origine al lucrătorului.

Existau peste 1.300 de Instituții pentru Locuri de Muncă cu Suport care sprijineau 118.000 de persoane cu dizabilități. Douăsprezece astfel de Instituții, administrate de ONG-uri, erau specializate în acordarea sprijinului pentru 500 de nevăzători sau persoane cu deficiențe de vedere, cel mai adesea și cu dizabilități suplimentare.

2.26. Polonia
În Polonia existau două tipuri de locuri de muncă protejate: în întreprinderi protejate și în cadrul întreprinderilor cu activitate ocupațională. 

Angajatorii cu peste 25 de angajați puteau solicita statutul de întreprindere protejată, primind astfel o serie de scutiri fiscale și subvenții, printre care subvenția pentru salariile angajaților cu dizabilități. O întreprindere protejată trebuia să aibă între 30% și 40% angajați cu dizabilități, în funcție de gradul de dizabilitate al acestora. De asemenea, întreprinderea era obligată să asigure îndrumare și reabilitare pentru angajați, deși nu exista nicio politică de ‘progresie’ sau anticipări ca angajații să se angajeze pe piața primară a muncii. Nu existau nici măsuri de finanțare a activității de coaching profesional sau servicii de suport similare. În 2008 existau aproximativ 2.150 de întreprinderi protejate, majoritatea în sectorul privat, unde erau angajate până la 200.000 de persoane cu dizabilități (circa 40% din totalul persoanelor cu dizabilități angajate). În jur de 30 întreprinderi protejate angajau în principal nevăzători și persoane cu deficiențe de vedere. Numărul întreprinderilor protejate în general era în descreștere, persoanele intervievate afirmând că persoanele cu dizabilități ‘semnificative’ sunt prezente în sectorul protejat numai în număr foarte mic. 
Întreprinderile cu Activitate Ocupațională ofereau de lucru persoanelor cu dizabilități semnificative. Acestea pregăteau persoanele pentru viața într-un mediu deschis, prin reabilitare socială și profesională, și asigurau suport pentru o viață independentă și activă. La sfârșitul anului 2008, existau 53 de întreprinderi cu activitate ocupațională unde lucrau aproape 2.000 de persoane cu dizabilități. Numărul acestora creștea încet, dar constant. 

2.27. Austria 

Măsurile de suport erau destinate îndeosebi persoanelor cu dizabilități ce erau percepute ca "gata de muncă". Pentru persoanele cu nevoi de suport mai mari, munca în cadrul unui atelier protejat constituia singura opțiune. Totuși, în Viena, Biroul de Asigurări Sociale sponsoriza parțial firme precum Café Noir, Four Senses și Dialogue in the Dark. Un total de 50 nevăzători și persoane cu deficiențe de vedere erau angajate în aceste firme, Biroul de Asigurări Sociale asigurându-le subvenții salariale.

Persoanele cu dizabilități semnificative se confruntau cu anumite dificultăți în obținerea unui loc de muncă:

· Fiecare dintre cele nouă provincii derula proiecte de ‘angajare terapeutică’ ce ofereau integrare într-un grup social, nepunând accentul pe pregătirea pentru piața primată a muncii. Participanții la aceste programe nu primeau salariu, ci numai ‘bani de buzunar’. Deoarece o parte din indemnizația lor de incapacitate de muncă era alocată finanțării proiectelor de angajare terapeutică, cel mai probabil aceasta se solda cu o înrăutățire a situației financiare a participanților la program. 

· Pensiile de invaliditate se acordau pe considerentul că solicitanții se află în incapacitate de muncă, drept pentru care aceștia nu aveau dreptul la servicii de suport pentru angajați finanțate de stat. Companiile care acceptau să îi angajeze nu primeau subvenții salariale. Tehnologia de acces nu putea fi plătită cu funduri guvernamentale. În cazul în care persoanele în căutarea unui loc de muncă găseau și acceptau un serviciu, acestea își pierdeau dreptul la pensia de invaliditate și, în cazul în care nu își puteau păstra respectivul loc de muncă, erau lăsate să se confrunte cu dificultăți financiare. 

5.7 România
În perioada comunistă, România a dezvoltat o mică ‘clasă profesională’ a nevăzătorilor ce activa în principal în sectorul medical al pieței muncii, și o clasă muncitoare restrânsă a nevăzătorilor, angajată în ateliere protejate și aflate sub controlul statului. După căderea comunismului în 1989, piața atelierelor protejate a dispărut aproape în totalitate. Pregătirea masorilor nevăzători în sectorul medical a fost reorganizată în totalitate, mulți astfel de masori fiind pensionați anticipat, împreună cu muncitorii manuali din ateliere.

CAPITOLUL 6: ROMÂNIA
Situația din România diferă mult de cea din țările studiate. Este esențial să evidențiem dificultățile cu care se confruntă nevăzătorii și persoanele cu deficiențe de vedere în această țară. 

Între 2000 și 2007, România a cunoscut o perioadă de mare creștere a productivității, însoțită de o mică creștere a nivelului de angajare. În această perioadă, nevăzătorii și persoanele cu deficiențe de vedere au suferit dramatic și disproporționat – în timp ce rata generală de inactivitate economică a populației privite în ansamblu se ridica la circa 40%, rata corespunzătoare pentru nevăzători și persoane cu vedere parțială era de aproape 90%. Numărul fizioterapeuților nevăzători angajați s-a dublat de la 400 în anul 2000 la aproximativ 800 în prezent, odată cu dezvoltarea sectorului medical, dar nevăzătorii nu au beneficiat de această dezvoltare și în alte domenii, ca tehnologia informațiilor și comunicațiilor (ICT).

2.28. Educația
România are un sistem de învățământ universal, în care sunt cuprinși și copiii cu deficit vizual, până la vârsta de paisprezece ani. Două treimi dintre copiii cu deficit vizual învață în școli speciale, politica oficială fiind aceea ca copiii cu 30% vedere normală să fie orientați înspre școlile speciale. Nu există măsuri de învățământ pentru copiii cu multiple dizabilități. 
Unele Asociații ale persoanelor cu deficiențe de vedere au menționat că deschiderea învățământului normal (mainstream) pentru copiii cu deficit vizual a fost unul dintre factorii de creștere a ratei de activitate economică a persoanelor cu acest handicap. 
2.29. Absența accesibilității transportului în zonele construite
De obicei trotuarele sunt pline de autoturisme parcate, pietonii fiind obligați să meargă pe carosabil, câinii îndrumători neputând fi utilizați în România deoarece în mod frecvent câinii vagabonzi atacă animalele domestice. 
2.30. Comentariu
Este nevoie urgentă de modernizarea sistemului de indemnizații, însoțită de oportunități de pregătire și suport pentru găsirea și menținerea unui loc de muncă. Ca și în celelalte țări, indemnizațiile ar putea fi legate de salarii, în așa fel încât nevăzătorii să nu mai fie expuși diminuării veniturilor după angajare. Introducerea serviciilor aferente locului de muncă pentru nevăzători și persoanele cu deficiențe de vedere este costisitoare. Totuși, se poate susține că nimeni nu are de câștigat dacă se amână luarea măsurilor până după relansarea economică.
CAPITOLUL 7: CONCLUZII: BUNE PRACTICI, INOVAȚII ȘI RECOMANDĂRI
Uniunea Europeană (UE) are obiectivul strategic de a susține persoanele cu dizabilități pentru ca acestea să devină active din punct de vedere economic, pe piața primară a muncii sau în condiții speciale, în funcție de abilitățile demonstrate. În prezent acest obiectiv este înscris în Convenția ONU. Pentru a ajuta la atingerea acestui obiectiv, capitolul de față sintetizează exemplele de bune practici și inovație și reunește recomandările făcute în rapoartele Majoritatea Ascunsă.
După cum s-a observat, lipsa datelor în Germania, Olanda, Austria, Franța și România face imposibilă evaluarea nivelului exact de inactivitate economică și impactul serviciilor pentru angajați cu privire la situația angajării nevăzătorilor și a persoanelor cu deficiențe de vedere în vârstă de muncă din aceste state membre. Totuși, în urma dovezilor prezentate în rapoartele Majoritatea Ascunsă, Grupul de Lucru al EBU a tras concluzia că persoanele inactive din punct de vedere economic constituie o majoritate a nevăzătorilor și a persoanelor cu vedere parțială în vârstă de muncă în toate statele membre analizate, cu o singură excepție, și că fiecare dintre acestea avea o minoritate semnificativă. O concluzie suplimentară ar fi că aceste persoane constituie o majoritate a nevăzătorilor și a persoanelor cu vedere parțială în vârstă de muncă din Uniunea Europeană în ansamblu.
2.31. Activarea forței de muncă 
Inactivitatea economică poate fi o chestiune de opțiune, care pare acceptabilă pentru persoanele respective în condițiile în care li se acordă beneficii sociale relativ generoase și dat fiind numărul relativ redus de locuri de muncă potrivite pentru nevăzători și persoanele cu vedere parțială. Persoanele intervievate în câteva dintre țările vizitate au arătat că pensiile de invaliditate generoase pot descuraja participare la piața muncii. În unele țări, varietatea agențiilor responsabile pentru acordarea diferitor indemnizații a făcut dificilă implementarea unui sistem flexibil, mai ales atunci când responsabilitatea pentru plata asigurărilor sociale și a indemnizațiilor revine unor ministere diferite. Pare clar că activitatea economică a nevăzătorilor și a persoanelor cu deficiențe de vedere s-ar îmbunătăți prin introducerea unor norme ce permit combinații flexibile de indemnizații de asigurări sociale și plata pentru munca prestată în cadrul unui loc de muncă. În plus, așa cum am arătat în capitolul 4, bunele practici pentru mecanismele de activare a forței de muncă cuprind:

· Un sistem de indemnizații pentru incapacitate de muncă prin care se asigură încurajarea muncii; 
· Mecanisme transparente de finanțare a suportului necesar;
· Asigurarea unui învățământ și a unor modalități de pregătire și servicii pentru angajați moderne pentru persoanele cu dizabilități;
· Un sistem solid de reabilitare și pregătire profesională;
· Suport specific afecțiunii pentru persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă și suport pe durata angajării, atât în sectorul protejat cât și în sectorul pieței primare a muncii;
· Suport pentru angajatori prin care se decontează costul echipamentelor auxiliare sau al adaptării locului de muncă, precum și eliminarea barierelor administrative prin care se descurajează angajarea persoanelor cu dizabilități.
Rapoartele Majoritatea Ascunsă arată că un sistem al cotei obligatorii poate contribui, dar nu întotdeauna automat, la o rată mai ridicată de activitate economică în rândul persoanelor cu dizabilități. Se poate afirma că o cotă combinată cu o taxă compensatorie permite colectarea mai multor fonduri pentru susținerea persoanelor cu dizabilități angajate cu echipamente auxiliare și modificarea locurilor de muncă. Totuși, în unele țări, fonduri comparabile pentru echipamente sunt colectate din impozitele generale. Protecția împotriva concedierilor se poate asigura atât printr-un sistem al cotei obligatorii cât și prin legislație antidiscriminare; prin aceasta din urmă se evită birocrația complexă a administrării unui sistem al cotei obligatorii. Ar fi recomandabil ca EBU să respecte circumstanțele istorice și de altă natură care au dus la crearea sistemelor de cotă obligatorie din diverse state membre, precum și să accepte că nu există dovezi pentru justificarea activității de lobby pentru promovarea unui sistem al cotei obligatorii în fiecare stat membru ale UE.
2.32. Intervenția în timp util
Pentru obținerea unor rezultate pozitive, este crucial să se intervină cât mai rapid de la declanșarea procesului de pierdere a vederii pentru evaluarea capacității indivizilor de a fi angajați și să se asigure servicii concepute special pentru nevoile persoanelor cu grav deficit vizual, de natură să încurajeze atât aceste persoane cât și angajatorii. Este importantă adoptarea de măsuri în timp util pentru persoanele inițial considerate în incapacitate de muncă, deoarece concepția acestora se poate modifica în timp și dorința de a munci poate crește.

Bune practici – boala atrage evaluarea
În baza normelor sistemului de asigurări sociale din Suedia și Germania, acordarea unei indemnizații ca substitut al veniturilor sau a unei ‘pensii’ ducea automat la o evaluare a capacității de muncă a clientului. Această evaluare era efectuată de o echipă multidisciplinară pregătită să elaboreze un program individualizat de reabilitare, pregătire profesională și suport pentru găsirea și păstrarea unui loc de muncă.

2.33. Suport specific afecțiunii asigurat de specialiști
Pentru efectuarea evaluării inițiale, a reabilitării sociale și profesionale, a pregătirii și introducerii la locul de muncă necesare pentru suportul acordat persoanelor nevăzătoare în vârstă de muncă este necesară o expertiză multidisciplinară. Acest suport trebuie conceput ținând cont de nevoile nevăzătorilor și ale persoanelor cu deficiențe de vedere și să aibă ca scop dezvoltarea abilităților pentru o viață independentă, o mobilitate independentă și utilizarea echipamentelor auxiliare corespunzătoare. Acordarea de servicii specifice pentru reabilitare, pregătire profesională și suport la locul de muncă reprezintă elemente strategice cheie în încercarea de a crește rata de activitate economică în rândul nevăzătorilor și al persoanelor cu vedere parțială. Acest serviciu dedicat pentru persoanele cu deficit senzorial din Suedia a constituit un exemplu de bună practică demn de urmat, iar spectrul larg al ocupațiilor abordate de nevăzători afectați și de surditate a fost doar unul dintre rezultatele pozitive ale acestei abordări. Uniunea Europeană încă nu a adoptat un standard comun acceptat privind reabilitarea socio-profesională. În urma cercetărilor, am descoperit unele diferențe atât în abordare cât și în practică. 
Bunele practici – legătura formală dintre clinica oftalmologică și suportul de reabilitare 

Exemplul suedez de serviciu de reabilitare ”asociat”, ce începe în cadrul sistemului de stat de sănătate și oferă continuitate în servicii pentru nevăzători, precum și suport pentru obținerea independenței și a unui loc de muncă, pare să ofere un model de bună practică. În Suedia, reabilitarea era legată de clinicile oftalmologice. Pacienții spitalelor de oftalmologie erau trimiși către clinicile de oftalmologie (LVC), unde li se asigura consiliere de specialitate și pregătire în reabilitarea socială. Scopul era ca pacienții cu vârsta de muncă să plece din clinică deținând abilitățile de bază pentru o viață independentă și pregătiți să apeleze la serviciile speciale pentru deficit senzorial asigurate de Serviciul Public pentru Angajări din Suedia. Deși LVC nu erau autorizate să dea pacienților trimitere către obținerea serviciilor pentru angajați, trebuie observat că în unele regiuni se înființaseră comisii de legătură între cele două instituții. Persoane intervievate din cadrul Asociației pentru Nevăzători din Suedia au afirmat că clinicile oftalmologice nu asigură întotdeauna un serviciu perfect de reabilitare socio-profesională și că fac eforturi pentru promovarea reintroducerii unor cursuri la domiciliu.

Bunele practici – Reabilitarea la domiciliu
Unele țări vizitate, ca Germania, Franța și Olanda, asigură reabilitare socio-profesională la domiciliu, iar birourile specializate din fiecare țară lucrează la modernizarea în continuarea acestui gen de asistență socială. În Germania, persoanele care își pierd văzul pe durata angajării și necesită reabilitare socială înainte de începerea traseului către piața muncii se pot adresa unuia dintre cele patru centre de stat specializate de reabilitare a adulților pentru pregătirea specifică acestei afecțiuni. În cadrul acestora sunt deprinse abilitățile pentru o viață independentă, mobilitate și orientare, de îngrijire personală, de prelucrare a informațiilor și de utilizare a echipamentelor auxiliare. De asemenea, mai există centre ce se concentrează asupra pregătirii profesionale inițiale pentru absolvenții de liceu și tinerii nevăzători și persoane cu deficiențe de vedere, la care se adaugă școlile ce asigură pregătire profesională. O parte din aceste instituții sunt conduse de stat, iar celelalte de alte instituții de genul organizațiilor de caritate, al primăriilor sau al organizațiilor de asistență socială, dar toate sunt remunerate pentru serviciile prestate de agențiile pentru ocuparea forței de muncă (FEA), de oficii de pensii și alte asigurări sau de oficiul forțelor de muncă. 

Pe de altă parte, România nu oferă deloc servicii de reabilitare. Instalarea unui handicap major cum este pierderea vederii presupune un amplu proces de adaptare, motiv pentru care dezvoltarea serviciilor de reabilitare în România este imperativă. Astfel, facem apel la Comisia UE să reexamineze normele Fondului Social European în vederea promovării dezvoltării centrului propus al Asociației Nevăzătorilor din România din București.

Inovație - Suport pentru găsirea unui loc de muncă și la locul de muncă
În Olanda trei organizații și-au unit forțele pentru crearea unei firme specializate în reintegrare numite Werkpad Ltd, (Calea către un loc de muncă), ce funcționează pe principii comerciale. Instructorii Werkpad ajutau persoanele să își găsească un loc de muncă și asigurau suport la locul de muncă, fiind specializați în gestionarea deficitului vizual, a auzului deficitar, a autismului și deficitului lingvistic, sau a unei combinații a tuturor acestor afecțiuni. 

În Polonia, practica utilizării subvențiilor guvernamentale pentru finanțarea suportului pentru organizațiilor din sectorul terțiar pentru acoperirea nevoilor nevăzătorilor și persoanelor cu deficiențe de vedere a permis Asociației pentru Nevăzători din Polonia să își opereze biblioteca proprie ca serviciu de angajare specială, pentru a oferi de lucru nevăzătorilor și persoanelor cu deficiențe de vedere.
Inovație – noi modele de angajare
Asociația pentru Nevăzători din Suedia înființase deja o companie de plasare la un nou loc de muncă, Iris Bemanning, care oferea servicii de identificare a serviciului potrivit pentru persoanele cu dizabilități și care ținea o bază de date a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă și CV-urile acestora. CV-urile erau transmise angajatorilor care făceau angajări. Iris Bemanning angaja persoane cu deficiențe de vedere, direct din centrala telefonică, asigurând servicii de relații cu clienții, și organizând recrutarea directă a persoanelor cu dizabilități de unele companii. Astfel, firma a creat locuri de muncă pentru persoane cu dizabilități făcând cunoscute abilitățile profesionale ale acestora.

În Polonia, cooperativele care în mod tradițional operau ca entități protejate se adaptaseră deja la noile condiții de piață introducând noi obiecte de activitate. O inițiativă de succes a fost cea a înființării unui departament de telemarketing în cadrul unei cooperative. Aici angajați nevăzători și cu vedere parțială furnizau publicului informații privitoare la subvențiile agricole puse la dispoziție din fonduri europene. Nici un apelant nu și-a dat seama că stă de vorbă cu o persoană cu deficiențe de vedere. Angajații identificau informațiile necesare într-o bază de date computerizată și citeau ecranul printr-un software de vorbire sintetizată sau prin mărirea acestuia. Cooperativa a câștigat contractul european pentru această activitate de telemarketing prin libera concurență și urma să concureze din nou pentru atribuirea aceluiași contract.

2.34. Suport pentru persoanele departe de piața muncii
Suportul pentru persoanele departe de piața muncii diferă mult de la o țară vizitată la alta. Austria și Franța păstrează un sector protejat/terapeutic mai tradițional. Polonia, Suedia și Germania au renunțat la angajările protejate tradițional și asigură o serie de servicii de suport persoanelor cu nevoi complexe. Germania are un sector de firme sociale în creștere și care acționează ca mijloc de activare a forței de muncă pentru persoanele cu nevoi complexe. Olanda face primii pași pe această cale. 
Angajarea cu suport în piața primară a muncii pentru nevăzători reprezintă o evoluție relativ recentă, fiind în continuare necesare progrese pentru reducerea inactivității economice pe scară largă, de aceea nu trebuie ignorate formele de activitate ce promovează angajarea nediscriminatorie (chiar și terapie) prin care persoanelor cu și fără dizabilități li se oferă posibilitatea de a lucra împreună, precum și oportunități de a progresa. Mai mult decât atât, EBU afirmă că serviciile speciale vin în completarea serviciilor din piața primară. Aceasta este provocarea cu care se confruntă fiecare stat membru UE în legătură cu nevăzătorii cu dificultăți suplimentare.

2.35. Legislația privitoare la păstrarea la locul de muncă a persoanelor cu dizabilități de către angajator
Rapoartele Majoritatea Ascunsă au evidențiat că majoritatea angajatorilor subestimează nerealist de mult abilitățile și realizările nevăzătorilor și ale persoanelor cu deficiențe de vedere. Legislația ce obligă angajatorii să aibă în vedere opțiunile de păstrare a angajaților cu afecțiuni grave de vedere înainte de a-i concedia sau de a-i îndepărta treptat de la locul de muncă reprezintă o modalitate eficientă de rezolvare a acestei probleme.

Bunele practici – Legislația privind păstrarea angajaților cu dizabilități 
În Suedia, persoanele care își pierdeau vederea la locul de muncă erau protejate contra concedierilor sumare de legile privind păstrarea locului de muncă. Angajatorii aveau obligația de a elabora un plan de măsuri pentru păstrarea angajatului la locul de muncă sau pentru transferul acestuia pe alt post în cadrul firmei. Biroul de Integrare avea sarcina, la nivel județean, asigurării protecției contra încetării contractului de muncă în condiții speciale pentru persoanele cu dizabilități severe, având autoritatea de a da avizul oficial în caz de concediere. Tot astfel, în Germania, exista protecție specială împotriva concedierii pentru persoanele cu handicap sever. 

Protecția împotriva concedierilor poate fi asigurată și de legislația antidiscriminare, deși aceasta nu oferă aceeași protecție și aceleași stimulente ca măsurile de păstrare a acestor angajați, impuse de lege, din Suedia și Germania. 

2.36. Recomandări 
Recomandările din rapoartele Majoritatea Ascunsă sunt reproduse aici, deoarece rămân considerente cheie pentru EBU.
Recomandarea 1: EBU ar trebui să ia măsurile necesare pentru ca Directoratul pentru Angajare și Probleme Sociale din cadrul Comisiei Europene să își exercite întreaga influență în promovarea adoptării universale a bunelor practici din activarea forței de muncă a nevăzătorilor și a persoanelor cu deficiențe de vedere în întreaga Uniune. În acest scop, Directoratul ar trebui să își utilizeze toate pârghiile pentru monitorizarea planurilor de măsuri naționale, obținerea de fonduri de la Fondul Social European, finanțarea conferințelor la care sunt invitați specialiști și utilizatori de servicii pentru răspândirea bunelor practici.

Recomandarea 2: De asemenea, recomandăm EBU să promoveze intens acest raport în rândul organizațiilor sale membre. Ulterior, acestea vor avea posibilitatea de a promova în propriile state membre universalizarea serviciilor. Nu mai trebuie reluată ideea că EBU și organizațiile membre ale acesteia ar trebui să insiste pentru ratificarea urgentă a Convenției ONU privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, Articolul 27, prin care sunt recunoscute drepturile persoanelor cu dizabilități ce afectează capacitatea de muncă, în condiții de egalitate cu celelalte persoane. De asemenea, EBU ar trebui să facă demersuri la Directoratul pentru Angajare și Probleme Sociale din cadrul Comisiei Europene pentru ca acesta să facă uz de puterile pe care le are pentru a răspândi bunele practici în mod uniform în rândul statelor membre. Printre aceste puteri se numără monitorizarea Planurilor Naționale de Acțiune, care trebuie examinate avându-se în vedere nevoile nevăzătorilor și ale persoanelor cu vedere parțială.

Recomandarea 3: Recomandăm ca EBU și organizațiile membre ale acesteia să se folosească de toate oportunitățile și să insiste pentru promovarea legislației privind păstrarea la locul de muncă a persoanelor cu dizabilități în fiecare stat membru UE.

Recomandarea 4: Recomandăm ambelor agenții să își însușească principiul ca traseul de la diagnosticarea unui deficit vizual sever la piața muncii să fie facilitat cât mai mult posibil. Fiecare intervenție a serviciilor specifice afecțiunii este vitală pentru obținerea unor rezultate pozitive. 
Recomandarea 5: Recomandăm EBU să depună toate eforturile pentru a face publică amploarea inactivității economice în rândul nevăzătorilor și al persoanelor cu vedere parțială în statele membre UE. Astfel, EBU ar trebui să mențină distincția dintre ‘șomaj’ și ‘inactivitate economică’, în sensul folosit în prezentul raport. Acest lucru este necesar deoarece termenul ‘inactivitate economică’ nu pare bine înțeles de unele statele membre. EBU a depus deja eforturi consistente pentru mediatizarea numărului remarcabil de locuri de muncă în care activează ‘nevăzătorii de elită’. A sosit momentul deplinei recunoașteri a faptului că aceste persoane și-au câștigat dreptul de a ajunge pe piața muncii prin eforturi intense și depășind unele obstacole care ar descuraja multe persoane cu văz normal. Munca în cadrul firmelor subvenționate și al firmelor sociale, mai ales în Germania, începe să dea rezultate chiar și pentru nevăzători și persoanele cu vedere parțială cu nevoi complexe. 
Recomandarea 6: Recomandăm EBU și organizațiilor membre ale acesteia să organizeze campanii de obținere de fonduri publice pentru rapida dezvoltare a unei continuități în angajare pornind de la reabilitare, trecând prin servicii speciale și ajungând la angajarea cu suport pe piața primară a muncii. Dezvoltarea acestei continuități în fiecare stat membru UE ar ajuta mult la realizarea soluției ‘cu pistă dublă’ pentru soluționarea inactivității economice mult timp susținută de EBU.

Recomandarea 7: Recomandăm EBU să exploreze, împreună cu Directoratul pentru Angajare și Probleme Sociale, o soluție anticipată prin care să se asigure suportul financiar corespunzător pentru tipul de centru de reabilitare recomandat de Asociația Nevăzătorilor din România. 

Recomandarea 8: Nici unul dintre statele membre studiate nu deține date corespunzătoare pentru evaluarea situației nevăzătorilor și a persoanelor cu vedere parțială pe piața muncii. Recomandăm EBU să continue să insiste ca Uniunea Europeană să promoveze efectuarea unor studii de natură să permită monitorizarea atentă și precisă a ratei de inactivitate economică în rândul nevăzătorilor și al persoanelor cu deficiențe de vedere și să ofere un context în care agențiile pot evalua în mod judicios dorința de angajare în rândul grupurilor țintă. Sistemul online ANED, finanțat de UE, dorește să devină un instrument pentru compararea critică a politicilor și statisticilor privind dizabilitatea, dar există dificultăți majore în acest sens, cum ar fi lipsa referințelor specifice la deficitul vizual și exactitatea datelor (agențiile din Austria au prezentat materiale care au contrazis ferm raportul ANED privind situația în care se aflau).
ANEXĂ: METODA
Am efectuat interviuri semistructurate cu persoane responsabile pentru asigurarea serviciilor de stat pentru angajarea nevăzătorilor și a persoanelor cu vedere parțială, precum și o verificare încrucișată a rezultatelor atunci când acest lucru a fost posibil, prin interviuri cu observatori bine informați cu privire la impactul serviciilor asupra nevăzătorilor și a persoanelor cu vedere parțială în vârstă de muncă, cu și fără loc de muncă. Printre aceștia se numărau mari organizații ce reprezentau nevăzătorii înșiși și care au oferit mărturii verbale și scrise foarte prețioase. Această metodă a fost posibilă în Suedia, Germania, Franța, Austria și Polonia.

În Olanda am întreprins interviuri structurate cu persoane responsabile pentru asigurarea serviciilor finanțate de stat pentru nevăzători și persoane cu vedere parțială și observatori bine informați din cadrul unor ONG-uri. Totuși, nu am reușit să obținem interviuri cu oficiali responsabili pentru adoptarea măsurilor de activare a forței de muncă.

În România procesul a decurs altfel. Structura pieței muncii pentru nevăzători și persoanele cu văz normal diferă foarte mult în România de cea din celelalte țări vizitate, fiind mult mai greu pentru nevăzători și persoane cu vedere parțială să pătrundă pe această piață. Nu am reușit să intervievăm miniștri sau funcționari din direcțiile guvernamentale abilitate, și nici să obținem materiale de la furnizorii de servicii de stat, deoarece nu există aproape nici un astfel de serviciu. Materialele au fost furnizate de Directorii Asociației Nevăzătorilor din România, respectiv al Consiliului Național al Dizabilității.

Interviurile au fost structurate în jurul unei liste de subiecte pe care le-am transmis în avans tuturor intervievaților. Aceste subiecte au fost următoarele:

1 O definiție legală a cecității și/sau a vederii parțiale care dă dreptul unei persoane să acceseze programe speciale de activare a forței de muncă; 

2 Numărul nevăzătorilor și al persoanelor cu vedere parțială angajate, detaliate în funcție de vârstă, sex și afecțiuni suplimentare;
3 Gama ocupațiilor în care nevăzătorii și persoanele cu vedere parțială sunt angajate, împreună cu eventuale indicii privind concentrarea într-o ocupație dominantă;
4 Numărul nevăzătorilor și/sau al persoanelor cu vedere parțială care caută în mod activ să se angajeze, grupate în funcție de vârstă, sex și afecțiuni suplimentare;
5 Numărul nevăzătorilor și/sau al persoanelor cu vedere parțială inactive din punct de vedere economic, detaliate în funcție de vârstă și sex; 
6 Numărul nevăzătorilor și al persoanelor cu vedere parțială aproape de piața muncii;
7 Numărul nevăzătorilor și al persoanelor cu vedere parțială departe de piața muncii;
8 Tipurile indemnizațiilor de asigurări sociale acordate nevăzătorilor și persoanelor cu vedere parțială inactive din punct de vedere economic, făcându-se distincție între substitutele de venituri și decontarea costurilor atrase de dizabilitate;
9 Nivelul celor de mai sus exprimat ca procentaj din câștigurile medii anuale;
10 Programele de activare a forței de muncă special prevăzute pentru nevăzători și persoanele cu vedere parțială având ca scop angajarea în ocupații de pe piața primară a muncii și în centre speciale cum sunt fabricile protejate, întreprinderile sociale, firmele sociale etc.;
11 Legislația prin care se urmărește încurajarea companiilor în sensul angajării nevăzătorilor și a persoanelor cu vedere parțială, prin măsuri precum cotele și ocupațiile rezervate.

Sub garanția anonimatului personal, o primă versiune a fiecărui capitol a fost arătată tuturor participanților la interviuri, mulți dintre aceștia revenind cu corecții prețioase, dovezi și comentarii suplimentare. Acest proces a dus la exprimarea consensului larg că toate capitolele oferă o relatare echilibrată a serviciilor privind angajarea și a impactului acestora asupra nevăzătorilor și persoanelor cu vedere parțială din fiecare țară. Diferențele rămase în ceea ce privește accentele și uneori interpretarea sunt tratate în cadrul rapoartelor integrale.
Acest raport este susținut de Programul Uniunii Europene pentru Angajări și Solidaritate Socială - PROGRESS (2007-2013). 

Acest program este implementat de Comisia Europeană și a fost înființat pentru susținerea financiară a implementării obiectivelor Uniunii Europene în zona locurilor de muncă, a problemelor sociale și a egalității de șanse, contribuind astfel la realizarea obiectivelor Strategiei Europa 2020 în aceste domenii. 

Programul, care se derulează vreme de șapte ani, vizează toți participanții la viața socială care pot contribui la dezvoltarea unor legi și politici sociale și din domeniul muncii realiste și eficiente, în statele UE-27, EFTA-EEA și țările candidate și precandidate la aderarea la UE.

Mai multe informații sunt disponibile la http://ec.europa.eu/progress
Informațiile din publicația de față nu reflectă în mod obligatoriu poziția sau opinia Comisiei Europene.
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