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TÉRMINOS UTILIZADOS
· Cliente
Normalmente utilizamos el término "cliente" de vez en cuando para referirnos a las personas ciegas o con discapacidad visual involucrados en el proceso de activación laboral. Tenemos presente que muchos consideran este término como políticamente incorrecto, pero se sienten impulsados a usarlo cuando las alternativas disponibles parecen fríamente burocráticas.
· Poca visión y ceguera
La Organización Mundial de la Salud define como baja visión la agudeza visual inferior a 6/18, pero igual o superior a 3/60, o la pérdida correspondiente de campo visual a menos de 20 grados, en el mejor ojo con la mejor corrección posible. Ceguera se define como una agudeza visual inferior a 3/60, o la pérdida correspondiente de campo visual a menos de 10 grados, en el mejor ojo con la mejor corrección posible, es decir, visión menor a 0,05.
· Definición de inactividad económica 
Las personas que están trabajando o están en paro y que están buscando activamente trabajo son "económicamente activas". Los que caen fuera de estos dos grupos son los "económicamente inactivos". 
Las personas ciegas y con discapacidad visual ejercen una amplia gama de ocupaciones en toda la Unión Europea, sin embargo, entre el año 2001 y el 2007, la EBU reunió evidencia de altos niveles de inactividad económica entre las personas ciegas y con discapacidad visual en edad laboral en los estados miembros de la Unión Europea, que fluctuaba entre el 40% y el 80%. En toda la UE, conforme a este informe, en conjunto constituyen una "mayoría oculta".
CAPÍTULO 1: INTRODUCCIÓN
El proyecto surgió del grupo de trabajo de rehabilitación, formación profesional y empleo, creado en 2003 por la Unión Europea de Ciegos (EBU). El grupo de trabajo tenía clara la evidencia compilada por la EBU, que está disponible en el sitio web www.euroblind.org, que indicaba que las personas ciegas y con discapacidad visual trabajan en una considerable gama de trabajos convencionales y siguió recabando información sobre el estado de empleo en diversos estados miembros. El grupo de trabajo informó que entre el 40% y el 80% de las personas ciegas y con discapacidad visual no trabajan. No obstante, aún había alguna confusión entre los términos "paro" e "inactividad económica" y el grupo de trabajo se preocupó por comprender mejor la situación de las personas ciegas y con discapacidad visual en edad laboral. De esa forma EBU solicitó una serie de visitas de estudio respaldadas por 
PROGRESS, el programa comunitario para el empleo y la solidaridad social y el Instituto Nacional Real para Ciegos.
Los objetivos de estas visitas de estudio eran:
(i) Investigar las medidas de activación laboral y los servicios de apoyo de empleo en cada país.
(ii) Estimar la tasa de inactividad económica que prevalece entre las personas ciegas y con discapacidad visual en edad laboral.
(iii) Informar a la EBU y sugerir la práctica recomendada, que EBU y sus organizaciones miembro podrían difundir a la Unión Europea.
Por consiguiente, este informe se refiere al funcionamiento de los servicios de empleo para personas ciegas y parcialmente ciegas en Suecia, Alemania, Rumania, Polonia, Austria, los Países Bajos y Francia y su impacto en la población objetivo. Se basa en visitas de estudio realizadas por los autores entre el 2008 y el 2012, e informa sobre la situación de cada estado miembro al momento de estas visitas, aunque la información acerca de Alemania ha sido actualizada por Erwin Denninghaus, Presidente de la Comisión de EBU para la Rehabilitación, Formación y Empleo. 
La Unión Europea (UE) tiene un objetivo estratégico de apoyo a las personas con discapacidades para que se conviertan en económicamente activas, ya sea en el mercado laboral tradicional o con disposiciones especiales, dependiendo de sus capacidades. Los informes sobre la "mayoría oculta" y esta información general muestran cuán lejos está la UE de alcanzar esta meta para aquellas personas ciegas y con discapacidad visual. Ninguno de los estados miembros revisados, salvo Suecia, ha garantizado nada que se acerque al 50% de la tasa de actividad económica, y la mayoría aún está luchando para alcanzar o mantener una tasa que se acerque al 33%.
CAPÍTULO 2: ESTADÍSTICAS ACERCA DE LA DISCAPACIDAD VISUAL Y LA EDAD LABORAL 
Este capítulo revisa la información disponible respecto a la discapacidad laboral y el empleo en los países visitados. Se pueden encontrar los detalles de las fuentes en los informes de la "Mayoría oculta" que están disponibles en http://www.euroblind.org/working-areas/rehabilitation-vocational-training-and-employment#hidden
2.1. Suecia
Los datos de la Oficina Nacional Sueca de Estadísticas indicaron que existen 65.000 personas en Suecia que declaran tener algún tipo de impedimento visual que afecta su vida diaria, y cerca de 30.000 declararon que afecta su capacidad laboral.
De estos:
· El 47% estaba trabajando
· 10% estaba registrados en una agencia estatal de empleo como en paro
· El 43% restante recibía una pensión de discapacidad y no estaba buscando trabajo, es decir, eran económicamente inactivos.
2.2. Alemania
Las estadísticas de empleo de la Oficina Federal de Empleo no separaban los grupos de discapacidades individuales. La Oficina Federal de Empleo no tiene estadísticas que muestren la cantidad de personas ciegas y parcialmente ciegas que están empleados, ni la cantidad que informa que la pérdida de la vista los afecta en el trabajo. 
Los estudios anteriores (1995) apuntan a la evidencia de una tasa de actividad económica (trabajando o buscando activamente trabajo) entre las personas oficialmente ciegas del 33%.
2.3. Rumania
Había 200.730 personas discapacitadas en edad laboral registradas en Rumania. De estos 36.500 tenía un impedimento visual y 3.155 eran activas económicamente. De este modo, el 86% de las personas en edad laboral con un impedimento visual eran económicamente inactivos.
2.4. Países Bajos
La oficina estatal no cuenta con estadísticas de la cantidad de personas ciegas y con discapacidad visual en edad laboral ni de su situación laboral. Los profesionales en este sector estimaron que había 60.000 personas ciegas y con discapacidad visual en edad laboral, de las cuales 15.000 (25%) tenían un trabajo remunerado. 
2.5. Francia
Los datos estadísticos sobre las personas ciegas y con discapacidad visual fueron recopilados por los organismos públicos a nivel de los departamentos franceses y las autoridades locales, pero no se publicaron los resultados de la evaluación de discapacidad.
Una ONG estimó que hay cerca de 20.000 ciegos en edad laboral en Francia, de los cuales alrededor de 7.000 están trabajando. La misma ONG estimó que el 16% de las personas ciegas y con discapacidad visual que son económicamente inactivas podían llegar al mercado laboral y obtener un empleo si recibieran el apoyo apropiado. 
2.6. Polonia
Se estimó que el número total de personas oficialmente ciegas y con discapacidad visual entre 15 y 64 años era 145.900 (0,5% del total de la población de la misma edad). La tasa de actividad económica entre las personas ciegas y con discapacidad visual era de 18,9%. 
2.7. Austria
El ministerio estatal de empleo no cuenta con estadísticas que indiquen cuántas personas en edad laboral eran oficialmente ciegas o parcialmente ciegas, ni cuántas eran económicamente activas/inactivas. El ministerio solo sabía cuántas personas oficialmente ciegas eran parte del sistema de cuotas. 
CAPÍTULO 3: EVALUACIÓN DE LA DISCAPACIDAD VISUAL Y SUS BENEFICIOS
Este capítulo compara el proceso de evaluación para cumplir con los requisitos para recibir subvenciones por discapacidad en cada uno de los países y saber así cómo se vincula esto con el apoyo para el empleo.
2.8. Suecia
El otorgamiento de la subvención por enfermedad generó automáticamente que el instituto nacional de la seguridad social realizara una evaluación de la capacidad para trabajar de todo aquel que se hubiera ausentado del trabajo por más de 180 días. El resultado desembocaba en una decisión sobre si la persona era capaz o no de trabajar con el apoyo adecuado. 
Si se la consideraba como no capaz de trabajar, se le asignaba una pensión de discapacidad y una asignación adicional para contribuir con los costes adicionales relacionados con la discapacidad.
Si la persona era capaz de trabajar, se ponía a disposición una gama de servicios de asistencia específicos para la discapacidad a través del Servicio Sueco de Empleo Público (SPES). El servicio SPES para personas con discapacidad visual está disponible para las personas a las que la pérdida de la visión les disminuye la capacidad para trabajar. Se necesitaba un certificado médico que describiera el diagnóstico y la limitación visual realizado por un oftalmólogo para demostrar ya sea la ceguera o la baja visión, de acuerdo con las definiciones de la OMS.
Algunos testimonios reconocen que el volver al trabajo, algunas veces, significa una reducción del ingreso para los discapacitados visuales que han estado recibiendo beneficios por discapacidad, pero declararon que "No es un problema para nuestros clientes" puesto que un cliente podía rechazar tres ofertas laborales, tras las cuales se reducía el beneficio.
2.9. Alemania
Alemania es una federación con dieciséis estados (Bundesländer). Los organismos federales y regionales brindan servicios destinados a promover la participación de los discapacitados en el mercado laboral. Una persona cuyo empleo es interrumpido o amenazado por una discapacidad tiene el derecho a la subvención de la seguridad social y toda persona que se haya ausentado del trabajo por un periodo determinado es evaluado para determinar su capacidad para trabajar. El resultado de la evaluación podía ser que dicha persona era ocupacionalmente discapacitada, pero que podía ser apoyada en el mercado laboral o que dicha persona no podía regresar al trabajo, en cuyo caso recibía una pensión de discapacidad y, exclusivamente para los ciegos, una asignación adicional para contribuir con los costes adicionales relacionados con la discapacidad, en forma de una asignación por ceguera (Blindengeld).
La evaluación era realizada por la Oficina Federal de Empleo del Ministerio del Empleo, basándose en las decisiones de asesores especialmente calificados, habitualmente expertos médicos y sicológicos. El objetivo era, en lo posible, una integración sostenible del beneficiario en un empleo competitivo. Si una persona era calificada como "gravemente discapacitada", se recomendaba una evaluación y una formación en un centro de formación profesional especializado, con fondos de la Oficina Federal de Empleo o, si la persona había estado trabajando, del fondo de pensión. Si una persona pierde la vista durante el trabajo o ya tenía un trabajo como persona discapacitada, la "oficina de integración", con fondos del sistema de cuotas, era responsable de ofrecer asistencia para permitir que la persona siguiera trabajando.
Las personas ciegas y con discapacidad visual que se reintegren al mercado laboral pueden verse en desventaja económica, debido a que su ingreso está compuesto del salario más el Blindengeld. Según nos informaron, muchas personas preferían recibir una pensión (baja) en lugar de participar en un curso de formación profesional y ganar menos dinero de lo que obtenían antes o del que podrían recibir como pensión. La asignación por ceguera (Blindengeld) se pagaba de manera adicional al salario o a la subvención de desempleo, hasta 600 euros mensuales. 
2.10. Rumania 
En Rumania, la legislación restringía los sueldos pagados a los trabajadores con discapacidades al 50% del salario mínimo. La asignación de discapacidad no era probada por ningún medio y era superior al salario mínimo. Algunos testimonios sugerían que las subvenciones a la discapacidad, aunque fueran bajas en comparación con el promedio de la UE, eran lo suficientemente altas para desincentivar la participación en el mercado laboral en condiciones tan desfavorables. 
2.11. Francia
Además del examen bienal de todos los empleados, un periodo fuera del trabajo que durara más de treinta días exigía un examen médico obligatorio. Para aquellos que sufrieron una pérdida de vista grave en el trabajo, a menudo fueron detectados primero por el médico de la empresa. La persona luego tenía una evaluación de un equipo multidisciplinario y si era calificado como ocupacionalmente discapacitado se le entregaba una tarjeta de discapacidad, que le daba derecho a la subvención por discapacidad y a utilizar los servicios de empleo para las personas con discapacidades. 
Había una gama de subvenciones para discapacitados en edad laboral, conocidas como AAH (Allocation pour Adulte Handicapé) para aquellos que estuvieran trabajando, la pensión de invalidez (IP) para aquellos que no lo estuvieran y subvenciones que compensaban los costes de vida adicionales relacionados con la discapacidad. El monto de la pensión de invalidez era determinado según el grado en que la salud de la persona limitaba el trabajo remunerado que podía desempeñar y el nivel de asistencia que requerían de otra persona.
En 2011 la suma de AAH, la pensión invalidez y la asignación adicional para usar un perro lazarillo y subvenciones compensatorias era muy superior al salario mínimo garantizado. Según los testimonios esto causaba un gran desincentivo para ir a trabajar.
2.12. Polonia
La evaluación de las subvenciones de discapacidad se realizaba primero a nivel regional y la decisión regía la asignación de la "pensión de incapacidad" y la "pensión social". Para fines de esta evaluación no existía una definición legal de "ceguera". La evaluación médica establecía el grado de pérdida visual de acuerdo con el test Snellen. 
La pensión de incapacidad era pagada si un asesor profesional del solicitante del Fondo de Seguro Estatal informaba una incapacidad para trabajar y la persona había realizado anteriormente contribuciones al Fondo de Seguro Estatal. Esta pensión de incapacidad se reducía cuando el beneficiario ganaba más del 70% de salario mensual promedio y era suspendida cuando el ingreso excedía el 130%. (Esto podía provocar una situación en que los discapacitados aceptaran salarios por debajo del nivel correspondiente a sus calificaciones con el fin de mantener una pensión completa).
La pensión social estaba disponible para todos los adultos que no pudieran trabajar debido a alguna discapacidad que hubiera ocurrido antes de los 18 años. La pensión social no dependía de la contribución al fondo de seguridad social (por lo que no se fomentaba el trabajo remunerado de los discapacitados jóvenes). La pensión social era suspendida cuando el solicitante recibía un ingreso mensual (por ejemplo, de un empleo) que fuera superior al 30% de salario mensual promedio. Esto implicaba que la persona no podía realizar un trabajo a tiempo completo. 
Se nos informó que las pensiones de discapacidad en Polonia son "muy bajas", pero los salarios también son bajos en promedio. Según los testimonios, si los discapacitados no estaban bien calificados para participar en el mercado laboral, la diferencia entre la pensión y el salario no sería importante, por lo que disminuiría la motivación para buscar empleo. 
2.13. Austria
Las personas que contraen una discapacidad en Austria son evaluadas con el fin de establecer el derecho a subvenciones y servicios de discapacidad. La gravedad de la discapacidad es evaluada para fines de empleo en calificaciones porcentuales. Aquel que fuera calificado con una discapacidad del 50% se consideraba como "gravemente discapacitado" y, si estaba empleado, contaba para las obligaciones del empleador dentro del esquema de cuotas. La ceguera total o casi total constituía una "discapacidad grave".
Este proceso de evaluación era realizado por doctores en medicina. Los que eran clasificados como discapacitados en 50% recibían una "tarjeta de discapacidad" y tenían derecho a subvenciones y servicios. En el 2008 cerca de 95.000 personas adquirieron el estatus oficial de "discapacitados graves" de los cuales casi dos tercios estaba empleado o trabajaba por su cuenta. 
Las subvenciones relacionadas con la discapacidad eran diversas y no eran otorgadas por una sola autoridad. Las "provincias" austriacas (Länder) hacían sus propias evaluaciones de la pérdida de visión, puesto que eran responsables de asignar las subvenciones de compensación de discapacidad conocidas como "subvención asistencial de largo plazo".
Los testimonios indican que existía cierto incentivo para trabajar en el que se esperaba que la persona calificada como discapacitada grave participara en un proceso de rehabilitación para obtener un empleo y la asignación de la pensión de discapacidad estuviera condicionada a realizar la rehabilitación. Sin embargo, la combinación de las subvenciones de discapacidad y de seguridad social para personas ciegas y parcialmente ciegas se consideraba generosa, de manera tal que la gente que tenía poca educación o habilidades vocacionales/sociales no ganarían lo mismo mediante el empleo. 
2.14. Países Bajos
Los desertores escolares ciegos o con discapacidad visual eran evaluados a los diecisiete años para establecer su capacidad de ganar el sueldo mínimo.
La gente de edad avanzada, que experimentaba la pérdida de visión cuando ya trabajaba recibía el salario pagado por el empleador durante los primeros dos años de "enfermedad". Durante este periodo se esperaba que el empleador tomara las medidas para mantenerlos dentro de la empresa. Si el empleado discapacitado no ha sido integrado de esta forma dentro de dos años, será evaluado por expertos de la oficina estatal de empleo. Para algunos con pérdida de visión esta evaluación consistía en una evaluación médica de la pérdida de visión y una evaluación de su potencial para regresar al trabajo, si cuenta con la tecnología apropiada para ayudarlos y alguna otra asistencia. Si una persona era calificada como incapaz de permanecer en el trabajo o de regresar a trabajar, se le asignaba una pensión de discapacidad de por vida, fijada en el 75% del último sueldo. Si la evaluación establecía que la persona era capaz de permanecer en el trabajo o reincorporarse laboralmente, era derivada a la oficina de asistencia para el empleo que cuenta con fondos estatales para ofrecerle los servicios de asistencia para el empleo.
CAPÍTULO 4: MEDIDAS DE ACTIVACIÓN LABORAL
Este capítulo considera las medidas de activación laboral en cada país, lo que incluye la asistencia para los empleadores, la asistencia a las personas ciegas y con discapacidad visual y el impacto de la legislación que incluye algún tipo de sistemas de cuotas.
2.15. Suecia
1.1.1. Asistencia para los empleadores
En Suecia un empleador que contrata a una persona con discapacidad y capacidad reducida para trabajar recibe una compensación financiera en forma de una subvención al salario. El empleado recibía el salario adecuado a su función.
Las personas que perdían la vista en el trabajo eran protegidas por la legislación de mantención frente a un despido por sumario. Los empleadores debían realizar un plan de acción para conservar a su empleado en el trabajo o transferirlo a otro trabajo adecuado dentro de la empresa. La Oficina de Integración era responsable a nivel de condado de la protección ante despidos especiales para las personas con discapacidad grave y debía otorgar un consentimiento oficial en caso de término de contrato.
1.1.2. Asistencia para las personas ciegas y con discapacidad visual
Suecia ofrecía una amplia gama de servicios que estaban destinados a garantizar que las personas en edad laboral que padecieran de pérdida de visión grave fueran capaces de mantener el trabajo que tenían o recibir asistencia para encontrar otro trabajo, ya fuera dentro de la misma empresa o en otra.
Los principales servicios de empleo para personas ciegas y con discapacidad visual eran:
· Rehabilitación en treinta y tres clínicas para visión baja, principalmente conectadas a hospitales oftalmológicos del servicio de salud pública, abiertos a la gente con visión baja, según lo definido por las normas establecidas por la Organización Mundial de la Salud. Los pacientes necesitaban una derivación inicial de un oftalmólogo a una clínica para visión baja y entonces podían ser atendidos con la frecuencia necesaria. Estas clínicas contaban con equipos multidisciplinarios, capaces de ofrecer rehabilitación óptica, orientación emocional y formación en técnicas de visión baja, movilidad y habilidades para la vida diaria. Las clínicas para visión baja no podían derivar directamente a los pacientes al servicio público de empleo, pero sí informaban sobre el servicio y cómo ponerse en contacto con este.
· La evaluación de la capacidad para trabajar y la formación para desarrollar habilidades laborales: se podían tomar cursos cuando no había un trabajo particular a la vista.
· Formación relacionada con el trabajo
· Se investigaba qué ajustes eran necesarios en el trabajo o en el lugar del trabajo y se proporcionaban dispositivos de asistencia, además de trabajadores para apoyarlos (se podía proporcionar el equipo antes de encontrar trabajo).
· Pautas vocacionales y de estudio: ciertos cursos estaban directamente destinados a las personas con discapacidad visual y podían recibir ayuda con asistencia técnica.
En Suecia estos servicios eran entregados por equipos de personal en la oficina estatal de empleo, que están especializados en discapacidades sensoriales. 
Durante el 2006, la Asociación Sueca para el Trabajo de los Ciegos inició una nueva empresa de oferta de empleos llamada Iris Bemanning, que ofrecía un servicio de búsqueda de trabajo para las personas con discapacidades. Se mantenía una base de datos de los solicitantes de empleo y sus CV. Estos eran enviados al personal de selección y contratación de los empleadores. El objetivo era interesarlos en los candidatos discapacitados con buenas cualificaciones y con capacidad para trabajar. Iris Bemanning empleaba directamente a discapacitados visuales en la central telefónica, para la atención del cliente, como reclamos, y también concretó directamente la contratación de discapacitados en algunas empresas. Así creó empleos para discapacitados y difundió el conocimiento respecto de sus habilidades laborales.
2.16. Rumania
1.1.3. Cuota
La ley rumana incluye una legislación que les exige a los empleadores contratar una cuota de discapacitados en la planilla al salario mínimo nacional. Una enmienda en el parlamento redujo esto al 50% del salario mínimo. Antes del 2000 esta legislación tenía poco efecto, puesto que había pocos empleos. Después del 2000, se amplió la oferta de empleos, sin embargo, de acuerdo con la Asociación Rumana de Ciegos, los ciegos no se presentan a esos trabajos, en parte porque falta formación profesional específica para los discapacitados y las empresas se resisten a contratar a los ciegos.
1.1.4. Asistencia para las personas ciegas y con discapacidad visual
La Asociación Rumana de Ciegos realiza lo que puede en circunstancias adversas. Al mismo tiempo, está bastante decepcionada de las políticas de activación laboral del Estado. Rumania tiene una legislación que exige que los empleadores adapten el lugar del trabajo y a la vez el gobierno debe compensar el coste, pero no se fiscaliza la legislación. Existe una falta de servicios para las personas ciegas y con discapacidad visual con poca o sin rehabilitación, formación profesional y asistencia en el trabajo. La escuela Reina Isabel para ciegos en Bucarest ofrecía un curso de posgrado de dos años en tecnología informática, que al momento de nuestra visita no tenía alumnos, debido a que las posibilidades de empleo eran muy escasas. 
2.17. Alemania 
1.1.5. Cuota
Al igual que otras personas con discapacidades, las personas ciegas y con discapacidad visual son ayudadas en Alemania en el mercado laboral mediante el sistema de cuotas y una exacción asociada para los empleadores que no cumplen con esta, que se conoce como el "cargo de compensación".
Los empleadores con 20 o más trabajadores tienen la obligación legal de asignar al menos el 5% de sus puestos a discapacitados graves. Un empleador que no asigna los puestos obligatorios a los discapacitados graves debe pagar el cargo de compensación por cada puesto no asignado. El nivel de este cargo es fijado por ley. Un discapacitado grave se puede contar por más de un puesto asignado, sin exceder los tres puestos. Esto se puede aplicar cuando se demuestra que su participación en el empleo es particularmente difícil.
1.1.6. Asistencia para los empleadores
En Alemania un empleador no puede despedir a una persona que haya sido clasificada como discapacitada grave sin haberla derivado a la Oficina de Integración para que sea ratificada. La Oficina de Integración es responsable a nivel "local" de ayudar a los empleados con discapacidades a mantener sus empleos, y depende de una política conocida como "protección especial ante el despido". Esta política está destinada a garantizar que no se despida a una persona por su discapacidad. Si el empleador puede demostrar que el motivo del despido no es la discapacidad, sino la situación de la empresa, por ejemplo, la oficina de integración puede aceptar el despido. Esto sucede en un 60% de los casos. La oficina de integración acepta más del 20% de los despidos después de una negociación y un 20% de las personas mantienen sus empleos y el empleador obtiene fondos adicionales. Si la oficina de integración rechaza el despido, el empleado tiene derecho a seguir en el empleo. Este es también el caso si el empleador ha despedido al empleado sin ponerse en contacto con la oficina de integración. 
La oficina de integración también es responsable de reembolsar a los empleadores los costes cuando el empleado con discapacidad grave produce menos del 80% de la producción promedio del personal o necesita asistencia personal de otros empleados. Los empleadores que contratan a estas personas clasificadas como discapacitados graves pueden recibir asignaciones y fondos para entregar asistencia en la formación, asistencia en el trabajo o para diseñar el lugar de trabajo y el coste de una práctica profesional de tres meses.
1.1.7. Asistencia para las personas ciegas y con discapacidad visual
La gente calificada con alguna discapacidad ocupacional puede optar por una gama de servicios de asistencia para el empleo, lo que incluyen la rehabilitación residencial, la formación específica para la discapacidad, asistencia en el trabajo, ayudas técnicas en el lugar de trabajo, ayuda para mantener y conseguir empleo, ayuda con la movilidad y la experiencia laboral.
Las oficinas de empleo locales ayudan a los clientes hasta por un año y si el cliente aún está en paro tras este periodo, la responsabilidad se transfiere a una organización híbrida llamada "centro del empleo", que está encargada del desempleo además de la asistencia social, y entonces el cliente recibe el subvención social. Estas oficinas de empleo locales (o "centros de empleo") se rigen por un marco de objetivos como por ejemplo:
· Número total de empleos obtenidos
· Número de empleos para gente de menos de 25 años
· Número de empleos para gente de más de 50 años
· Número de empleos de gente que ha estado en paro por más de dos años
· Costes promedio de los empleos.
Los testimonios nos indican que no existe un objetivo relacionado con los discapacitados y que el coste de ayudar a las personas ciegas y con discapacidad visual a encontrar trabajo puede alterar el resultado de desempeño para el objetivo de los costes de empleo promedio.
Alemania ofrece programas de rehabilitación residencial diseñados para apoyar a las personas ciegas y con discapacidad visual en cuatro centros de formación profesional especializados. La formación en destrezas básicas, técnicas de lectura y escritura en Braille, entrenamiento para movilidad, instrucciones para desarrollar destrezas cotidianas y la formación profesional se entregan en módulos que se pueden combinar conforme a las necesidades de cada persona.
Los centros ofrecen además una amplia gama de servicios de asistencia para el empleo (a menudo llamados "de integración" en Alemania) que incluyen la búsqueda de trabajo, formación para el trabajo y formación informática personalizada. Los períodos de formación práctica se incluyen en el programa dentro de las empresas en las comunidades donde viven los clientes. Los desertores escolares ciegos y con discapacidad visual tienen derecho a participar en programas de formación y recibir orientación vocacional y la oportunidad de prepararse para un empleo.
La base legal y los procesos administrativos cambian rápidamente actualmente, debido a las restricciones financieras y a los cambios políticos suscitados por la Convención de las Naciones Unidas. 
2.18. Países Bajos
1.1.8. Asistencia para los empleadores
La política en los Países bajos respalda la reintegración de los discapacitados en un intento por reducir el número de personas que solicitan la subvención de discapacidad. El Ministerio de Seguro para el Empleo financió varias medidas diseñadas para fomentar que los empleadores contraten y mantengan contratados a un empleado discapacitado:
· El pago de una subvención al salario si un empleador conserva o contrata a una persona joven con discapacidad que no puede alcanzar la tasa esperada de productividad.
· Financiación de todo el equipo de asistencia. 
· Durante los primeros cinco años de empleo el ministerio pagó el salario del empleado durante los períodos de ausencia debido a enfermedad.
· Todos los empleadores deben pagar un impuesto al UWV para ayudar a dar empleo a los discapacitados, pero reciben un descuento a este impuesto si conservan o contratan a un discapacitado.
· Un empleador puede contratar a un ciego o discapacitado visual durante un período de prueba de 6 meses y el ministerio pagará por esto.
Los empleadores deben pagar el sueldo durante los primeros dos años de enfermedad. Si la discapacidad se produce durante este período, el empleador debe intentar integrar al empleado en la empresa tomando las medidas para que reciba la asistencia adecuada o cambiarlo a un trabajo más apropiado dentro de la empresa. Los empleadores que no conserven a dichos empleados en la empresa serán penalizados. 
1.1.9. Asistencia para las personas ciegas y con discapacidad visual
El Ministerio de Seguro para el Empleo tiene la responsabilidad de evaluar los niveles de discapacidad. Las personas calificadas como no aptas para trabajar recibieron una pensión de discapacidad permanente. Las personas calificadas para trabajar con asistencia fueron derivadas a la "empresa de reintegración" que se especializa en ayudarlas a volver al trabajo mediante un plan de acción personalizado que dura hasta dos años, en el que se pueden incluir cursos de formación formal de manera interna o formación en la misma localidad del cliente. La oficina pública de empleo trató de contactar a la gente económicamente inactiva al publicitar su sitio web y promover sus servicios a organizaciones para ciegos. 
La asistencia para la reintegración se entregó mediante ONG y organizaciones del sector privado contratadas por el Ministerio de Seguro para el Empleo. Recientemente tres organizaciones se unieron para crear una empresa especializada de reintegración llamada Werkpad Ltd, (Camino al trabajo), que funciona con principios comerciales. Werkpad prepara para el trabajo a las personas que requieren asistencia para ingresar al trabajo o que están trabajando y se especializan en discapacidad visual, discapacidad auditiva, autismo y discapacidad lingüística, o una combinación de estas discapacidades. En un momento dado había 200 personas ciegas y con discapacidad visual tomando los planes de empleo personalizados con Werkpad. 
La rehabilitación para el empleo estaba disponible en un centro residencial manejado por una ONG (Royal Dutch Visio). El empleador era responsable de pagar el coste de los cursos que podían durar hasta dos años. Además del centro nacional, había centros regionales manejados por las ONG Visio y Bartimeus, en todos los Países Bajos. Las personas ciegas y con discapacidad visual obtuvieron acceso a estos servicios de rehabilitación mediante una "indicación", es decir, una certificación del departamento gubernamental que lo pagaría. Los cursos abarcan el entrenamiento en habilidades para la vida diaria, tecnología de la información y de la comunicación, y movilidad.
2.19. Polonia
1.1.10. Cuota
En Polonia rige un sistema de cuotas tanto en el sector público como en el privado. Los empleadores con más de 25 empleados deben cumplir con la cuota del 6%. Los empleadores que no cumplan con la cuota pagaban un "gravamen" al Estado, que ayudaba a financiar la asistencia para los discapacitados en el mercado laboral. El personal de la Asociación Polaca de Ciegos criticó la implementación del sistema de cuotas, puesto que los empleadores, incluido el sector público, preferían pagar la multa a cumplir la cuota del 6%.
1.1.11. Asistencia para los empleadores
La ley sobre rehabilitación estableció varios derechos diseñados a integrar a los discapacitados al lugar de trabajo. Los empleadores que contrataran discapacitados durante al menos 36 meses tenían derecho a varias subvenciones del fondo estatal para la rehabilitación:
· Subsidio mensual.
· Reembolsa, de manera total o parcial, el coste de adaptar el lugar de trabajo y equipar las estaciones de trabajo por la compra de equipos, tecnologías y software de asistencia necesarios para los empleados con discapacidad.
· El reembolso hasta del 60% de los costes del salario para el primer año de empleo para las nuevas contrataciones y para los trabajadores conservados después del inicio de la discapacidad.
Si el empleo termina antes de 36 meses, el empleador debe devolver los fondos.
1.1.12. Asistencia para las personas ciegas y con discapacidad visual
La ley sobre rehabilitación le otorgó al empleado discapacitado el derecho a:
· Asistir a las consultas médicas y recibir su tratamiento sin que disminuya su ingreso
· Tomar 21 días, una vez al año, para rehabilitación, sin que disminuya su ingreso
· El reembolso del fondo estatal por la compra de tecnologías y equipos de asistencia.
Los funcionarios del fondo estatal de rehabilitación informaron que la asistencia para educación de las personas con discapacidad era prioritaria. Mediante un programa de la UE conocido como "Homer" se han gastado cerca de tres millones de euros para brindar formación específica para la discapacidad. El fondo estatal de rehabilitación también apoyó a distintas ONG, como la Asociación Polaca de Ciegos, para ofrecer empleo protegido, formación y servicios de rehabilitación. La Asociación Polaca de Ciegos ofrece talleres para la gente que recién perdió la visión que duran hasta cuatro semanas. No existen otras disposiciones para los que pierden la vista en la vida laboral.
Los programas de activación laboral no han tenido éxito en aumentar la cantidad de personas con discapacidad que ingresan a la fuerza laboral. Algunas políticas destinadas a mitigar los efectos de la transformación económica desde el comunismo aún existían para el grupo etario de más de 44 años. Las pensiones de discapacidad para las personas con discapacidad son uno de los elementos de este sistema. En parte causado porque Polonia tiene la tasa más alta de personas con discapacidad en Europa.
2.20. Austria
1.1.13. Cuota
En Austria los empleadores con más de 25 empleados están obligados a cumplir una cuota: por cada 25 empleados, se debe contratar a un discapacitado registrado o pagar el impuesto de compensación. La evidencia mostró que la mayoría de los empleadores del sector público cumplía con la cuota, sin embargo, en el sector privado, el cumplimiento de la cuota es bajo. 
1.1.14. Asistencia para los empleadores
La legislación austriaca antidiscriminación protege a todos los empleados con discapacidades. Si un empleador desea despedir a un discapacitado, debe obtener la autorización del Departamento de Integración. Si el Departamento no acepta el despido, puede ayudarlo con incentivos para respaldar a ambas partes.
Los incentivos financieros para trabajar fueron financiados tanto por el Servicio Público para el Empleo y la Oficina Federal de Asistencia Social, y en algunas provincias, por los departamentos de asistencia social respectivos. 
Los incentivos a la subvención del salario que compensan a los empleadores por la pérdida de productividad de un empleado discapacitado y los incentivos de integración, que brindan una asistencia práctica, fueron limitados a tres años y diseñados para disminuir el pago con el paso del tiempo.
Los incentivos de integración incluyen: 
· Subvenciones de movilidad, con fondos de la Oficina Federal de Asistencia Social, para ayudar con el transporte al trabajo
· Formación vocacional integrada que se entrega mediante una combinación de escuelas vocacionales y formación en el trabajo
· Financiación del equipo de asistencia
· Asistencia en línea sobre las tecnologías de asistencia.
1.1.15. Asistencia para las personas ciegas y con discapacidad visual
Al momento de la visita de estudio, el Ministerio Federal del Trabajo gastaba 160 millones de euros anualmente en programas de asistencia al empleo. Estos se entregaban normalmente mediante contratos a empresas del sector privado y a la Federación Austriaca de Ciegos y Parcialmente Ciegos que trabaja específicamente con solicitantes de empleo ciegos. Los contratos duraban un año, eran específicos para un objetivo y eran renovables.
Los programas de asistencia al empleo incluían:
· Calificaciones adaptadas a las necesidades de la persona
· Un programa que puede ayudar a la gente a encontrar empleo
· La disposición de programas de rehabilitación personalizados en el área del cliente para apoyarlo con trabajadores sociales, entrenadores de movilidad, apoyo de los pares y formación en habilidades, como braille y tecnología de asistencia.
· El Ministerio de Asuntos Sociales pagó por el equipo para trabajo y para escuelas de las personas con 50% o más en su tarjeta de discapacidad, de acuerdo con un informe de evaluación de equipo del personal de la oficina estatal de empleo. 
· Un programa de preparación juvenil para los que están en la transición de la escuela al trabajo, dictado por profesores y sicólogos calificados que trabajan intensamente con jóvenes para que acepten el plan de desarrollo que incluye mejorar las habilidades sociales, la autoestima y la experiencia laboral. El programa de preparación juvenil tenía 10.000 clientes y en 2012 se amplió para incluir a todos los jóvenes austriacos que no tenían fácil acceso a las calificaciones para el empleo.
Se debe destacar que las disposiciones para el Servicio Público de Empleo para personas ciegas y con discapacidad visual están restringidas a Viena, Linz y Graz. Para cada cliente, el equipo del servicio público de empleo debe realizar el ejercicio altamente burocrático de escribir a todas las oficinas, entrenadores de movilidad, trabajadores sociales, sicoterapeutas, proveedores de tecnología de asistencia, para solicitarles fondos para los distintos elementos de apoyo que se necesiten. Con frecuencia los clientes no obtienen la financiación para obtener el apoyo del servicio de empleo, debido a que la responsabilidad está dividida.
Otras barreras que impiden que la gente que padece pérdida de visión grave acceda a los servicios de empleo incluyen:
· Los oftalmólogos habitualmente no derivan a los pacientes a los servicios.
· La información que se le enviaba a la gente después de 6 semanas con licencia por enfermedad no era suficientemente específica.
· Las personas con licencia por enfermedad no estaban registradas en el Servicio Público de Empleo, y el seguro de enfermedad no derivaba a las personas ciegas y con discapacidad visual a los servicios de asistencia para el empleo de la Asociación Austriaca de Ciegos. 
· El requisito de una evaluación de discapacidad de 50% antes de que el Servicio Público de Empleo pudiese entregar fondos de asistencia para el empleo implica que aquellos que no cumplían con este nivel, pero que también necesitaban tecnología de asistencia para trabajar no calificaban para obtener apoyo especializado.
2.21. Francia
1.1.16. Cuota
La ley francesa ha exigido que todas las empresas del sector privado con más de veinte empleados garanticen que contratarán una cuota del 6% de personas con discapacidad. Esta ley permite que las empresas elijan cuatro formas para alcanzar el objetivo de aumentar la actividad económica entre las personas con discapacidad:
· Empleo directo de gente con discapacidad.
· Proporcionar trabajo con contrato o adquirir servicios del "sector protegido" o aceptar personas en formación de los centros de formación profesional.
· Acuerdo con los sindicatos de un plan, reconocido por el Estado, para contratar o conservar a personas con discapacidad en el empleo mediante la adaptación de un lugar de trabajo. 
· Pago de una contribución anual a un fondo para la inclusión de las personas con discapacidad en el mercado laboral convencional. Este fondo se usa para ofrecer asistencia, tanto tecnológica como humana, a las personas con discapacidad en las ocupaciones tradicionales. El monto de esta contribución es determinado tomando en cuenta la eficiencia de la empresa y la cantidad de empleados con discapacidad.
1.1.17. Asistencia para los empleadores
La financiación (obtenida mediante el gravamen del sistema de cuota) para adaptar las estaciones de trabajo y el entorno laboral, y comprar tecnología de asistencia para los discapacitados fue entregada a empleadores del sector público y privado. Como el esquema de cuota ha disminuido desde 2011, ya no existe una garantía de renovación del hardware y del software para las personas que trabajan en el sector privado. La Asociación Francesa para Ciegos, AVH, creía que esto es un desincentivo para contratar personas con discapacidad visual.
1.1.18. Asistencia para las personas ciegas y con discapacidad visual
La asistencia para personas ciegas y con discapacidad visual en Francia tradicionalmente se ha basado fuertemente en la formación de la gente para trabajos específicos. Este planteamiento tiene limitaciones, puesto que el mercado laboral cambia. En algunos de los otros estados miembros consideraron en el informe que el servicio público de empleo y las ONG se habían concentrado en entregar una gama de servicios de apoyo, formación de habilidades y fondos para tecnología de asistencia, lo que puede equipar a las personas ciegas y con discapacidad visual para buscar una gama mucho más amplia de empleos. Se presentó evidencia que indica que ahora esto se comprende en las altas esferas y que se están realizando investigaciones para sentar las bases para reformar las políticas de activación laboral en Francia.
Existían unos 200 centros de formación profesional que cuentan a 15.000 personas con discapacidad en formación. Sus costes, que incluyen la matrícula y los costes de residencia eran cubiertos por la seguridad social. Los alumnos recibían una remuneración del estado equivalente a sus ingresos anteriores (si tenían un empleo antes de la formación). Las personas que nunca habían trabajado, por ejemplo, desertores escolares, recibían una remuneración más pequeña. El único coste que debían cubrir ellos mismos era un pequeño cargo por las comidas en el centro.
Los ciegos y los discapacitados visuales recientes ingresaron a uno de los siete centros de formación administrados por las ONG y especializados en discapacidad visual que podían apoyar a un total de 450 alumnos a la vez (tanto internos como no internos). Aunque los testimonios concuerdan en que un curso de rehabilitación puede ofrecerles a los ciegos recientes grandes beneficios y la oportunidad de desarrollar importantes habilidades, muchos consideraron que la formación disponible en estos centros era limitada, extremadamente concentrada en la fisioterapia, trabajo "secretarial", TIC de bajo nivel y labores tradicionales como el tejido de sillas.
Los testimonios identificaron varias barreras para contratar a los solicitantes de empleo ciegos y discapacitados visuales: 
· La inflexibilidad del mercado laboral francés, que hace que los empleadores estén mucho más renuentes a contratar a ciegos que será difícil despedir si demuestran que no son adecuados.
· El bajo nivel educacional de algunos ciegos en un país que da mucho valor a los "diplomas".
· Enmienda de la legislación de cuotas: en la ley de Igualdad del 2005, un ciego valía por dos en el cálculo de cumplimiento.
· El servicio público de empleo tiene un contrato con “Cap Emploi”, un organismo público que se especializa en ayudar a los solicitantes de empleo discapacitados. Cada año Cap Emploi debe garantizar una cantidad de empleos provistos. Esto hace que se centren en los que son "más fáciles" de colocar en un trabajo y, por lo tanto, Cap Emploi apoya a muy pocas personas con discapacidad visual.
CAPÍTULO 5: APOYAR A LA GENTE MÁS ALEJADA DEL MERCADO LABORAL
Este capítulo revisa diversos modelos para apoyar a las personas ciegas y con discapacidad visual, a menudo aquellos con discapacidades adicionales que están más alejados del mercado laboral.
2.22. Suecia 
El empleo protegido tradicional casi había desaparecido en Suecia para los ciegos y los discapacitados visuales. En cambio, Suecia estaba introduciendo un nuevo modelo de tres etapas que comenzaba con una evaluación completa de las capacidades del cliente, seguida por el "empleo de desarrollo" que era la oferta de trabajo, cuando se consideraba que se podía desarrollar la capacidad del cliente mediante la experiencia laboral y, por último, un esquema de introducción de trabajo llamado "Empleo garantizado" que era un empleo con una alta subvención al sueldo y asignación adicional de asistencia. Estas ayudas podían durar hasta cuatro años. El empleado recibía sueldos y otros beneficios comparables a los de los acuerdos colectivos para el cargo. La oficina estatal de empleo también ofrecía profesores especialmente formados para apoyar este proceso mediante asesorías, introducción al trabajo y formación en el trabajo. 
El grupo Samhall, anteriormente la oficina sueca para el empleo protegido, había reorientado su trabajo a producir artículos y servicios que se necesitaran y al hacerlo creó un empleo muy significativo para personas con discapacidades. Tenía fábricas y plantas en toda Suecia. Se contrató a 27.000 personas en Samhall y el 93% de estas tenía una discapacidad. Aproximadamente el 5% de la plantilla dejaba Samhall anualmente por un mejor trabajo, con o sin subvención de sueldo, en el mercado laboral convencional. Funcionaba un esquema garantizado que permitía que cualquiera dejara Samhall por un trabajo en el mercado laboral abierto y en el caso de que "fallara" en el trabajo podía volver a trabajar en Samhall dentro de un período de un año.
2.23. Alemania
En Alemania existen muchos talleres protegidos para discapacitados y otras personas desventajadas (aproximadamente 300.000 vacantes para 81 millones de habitantes). Los talleres para personas discapacitadas brindan lugares de trabajo individualmente diseñados y otros servicios para promover las habilidades y las capacidades relacionadas con el empleo. 
Alemania también cuenta con un sector empresarial social bien establecido que brinda empleo a personas con necesidades complejas, por ejemplo, para personas con visión baja y una discapacidad de aprendizaje o con problemas sociales adicionales que hacen necesaria la orientación continua. La Oficina de Integración puede ayudar a las empresas sociales con la puesta en marcha y los costes operacionales. Las estadísticas de la Oficina de Integración muestran que existen 517 empresas sociales en toda Alemania, que emplean a 13.694 personas, de las cuales 6.800 son discapacitadas y de estas 5.500 tienen necesidades complejas. 
Una diferencia clave entre un taller protegido y una empresa social es el salario: las personas que trabajan en un taller protegido reciben "dinero para gastos" que redondea aproximadamente 100 € mensuales. Los que trabajan en una empresa social ganan, por lo menos, el salario mínimo, y son legalmente empleados con seguro de enfermedad, seguro de paro, seguro de jubilación, etc. 
2.24. Países Bajos
Había aproximadamente 140 talleres protegidos en los Países Bajos que empleaban a unas 90.000 personas, quienes se verían gravemente perjudicadas en el mercado laboral convencional. No existían estadísticas oficiales que mostraran la cantidad de personas ciegas ni con discapacidad visual empleadas en estos talleres, aunque se estima que había alrededor de 400.
Un plan de la acción diseñado por el Estado que financia el servicio de empleo, Werkpad, puede recomendar empleo protegido para un cliente particular. En este caso el Ministerio de Seguro para el Empleo subvencionaría el salario hasta un monto máximo, dependiendo de la gravedad de la discapacidad. Nos informaron que "es difícil ofrecer un trabajo significativo para personas con necesidades complejas, puesto que no existe un modelo de provisión de empleo entre los talleres convencionales y los protegidos". Para tratar este tema, una ONG (Bartimeus) estaba investigando la posibilidad de crear una empresa social para apoyar el empleo de las personas ciegas y con discapacidad visual. 
2.25. Francia
En Francia existían 669 "empresas adaptadas" (conocidas anteriormente como "talleres protegidos") que empleaban a personas con discapacidad. Tenían en total una fuerza de trabajo de 35.000 personas y eran apoyadas por el Estado. Solo tres de estas "empresas adaptadas" recibían a personas con discapacidad visual, con 110 trabajadores en total, se centraban principalmente en el tejido de sillas. No se esperaba que los trabajadores salieran de las empresas adaptadas, así que no existían servicios para promover esto.
Además, existían "Establecimientos para empleo con apoyo" que recibían a aquellos cuya capacidad de trabajar se estimaba entre 5% y 30%, lo que les permitía participar en una actividad productiva y terapéutica. Los costes de explotación provenían del Estado. Los trabajadores ganaban el salario mínimo y venían de toda Francia. El coste de residencia era aportado por el departamento de origen del trabajador.
Había más de 1.300 establecimientos para empleo con apoyo que ayudaban a 118.000 trabajadores con discapacidad. Doce establecimientos, manejados por las ONG se especializaban en apoyar a 500 personas ciegas o discapacitadas visuales, las que generalmente tienen discapacidades adicionales.
2.26. Polonia
En Polonia había dos tipos de lugares de trabajo protegidos: las empresas protegidas y las empresas de actividades profesionales. 
Todo empleador que emplee a más de 25 personas podía solicitar el estatus de empresa protegida y recibir así un conjunto de exenciones fiscales y subvenciones, incluida la subvención para los salarios de los empleados con discapacidad. Una empresa protegida debía tener entre el 30% y 40% de empleados discapacitados, según el grado de discapacidad. La empresa debía ofrecer además orientación y rehabilitación para el personal, aunque no existía una política de "progresión" ni ninguna expectativa de que algún empleado pasara al mercado laboral convencional. Tampoco existía ninguna disposición para financiar la preparación para trabajar o servicios de asistencia similares. En 2008 existían aproximadamente 2150 empresas protegidas, en su mayoría en el sector privado, que empleaban hasta 200.000 personas con discapacidad (aproximadamente el 40% de todas las personas empleadas con discapacidad). Cerca de 30 empresas protegidas brindaron trabajo principalmente a las personas ciegas y con discapacidad visual. La cantidad de empresas protegidas, en general, estaba disminuyendo y nos informaron que solo una pequeña cantidad de personas con discapacidades "significativas" se encontraban en el sector protegido. 
Las empresas de actividades profesionales les ofrecían trabajo a personas con discapacidades significativas. Preparaban a las personas para la vida en un ambiente abierto, mediante la rehabilitación vocacional y social, y la ayuda para tener una vida independiente y activa. A finales del 2008 existían 53 empresas de actividades profesionales que empleaban a casi 2000 personas con discapacidad. La cantidad estaba aumentando, de manera lenta, pero sistemática. 
2.27. Austria 
Las medidas de apoyo se dirigían principalmente a las personas con discapacidad que se veían como "listas para trabajar". Para las personas con mayores necesidades de ayuda, las instalaciones de talleres protegidos eran la única opción. Sin embargo, en Viena, la Oficina de Asistencia Social patrocinó parcialmente a las empresas, como Café Noir, Four Senses (Cuatro sentidos) y Dialogue in the Dark (Diálogo en la oscuridad). Un total de 50 personas ciegas y discapacitadas visuales fueron contratadas en estas empresas y la Oficina de Asistencia Social entregaba una subvención para sus sueldos.
Las personas con discapacidades significativas fueron desincentivadas a avanzar en el empleo:
· Cada una de las nueve provincias realizó proyectos de "empleo terapéuticos" que ofrecían la integración en un grupo social en lugar de acentuar la preparación para el trabajo convencional. No se les pagaba un sueldo a los participantes, recibieron "dinero para gastos". Como se tomó una parte de la subvención de discapacidad para financiar los proyectos de empleo terapéutico, era probable que la persona participante se viera perjudicada financieramente. 
· Se concedieron las pensiones de invalidez basándose en que los solicitantes no pudieran trabajar. Por lo tanto, no tenían derecho a los servicios de asistencia para el empleo financiados por el Estado. Toda empresa que los contratara no recibiría una subvención al sueldo. La tecnología de acceso no se podía pagar con dinero gubernamental. En tal caso, si el solicitante de empleo buscara y aceptara empleo, perdería el derecho a la pensión de invalidez y, si el empleo no funcionara, quedarían solos, lidiando con dificultades financieras. 
5.7 Rumania
Durante el gobierno comunista Rumania desarrolló una pequeña "clase profesional" de ciegos que trabajaba principalmente en el sector médico del mercado laboral, y una pequeña clase obrera de ciegos empleada en talleres protegidos bajo el control del Estado. Con la caída del comunismo en 1989, el mercado para talleres protegidos simplemente desapareció. La formación para masajistas ciegos en el sector médico se reorganizó completamente y muchos masajistas ciegos fueron jubilados anticipadamente, al igual que los obreros en los talleres.
CAPÍTULO 6: RUMANIA
La situación en Rumania es tan diferente a la del resto de los países estudiados que es importante destacar las luchas que enfrentan los ciegos y los discapacitados visuales. 
Entre 2000 y 2007 Rumania vivió un período de alto crecimiento de la productividad acompañado del bajo crecimiento de empleo. Durante este período las personas ciegas y con discapacidad visual padecieron de manera dramática y desproporcionada: la tasa general de la inactividad económica en la población total bordeó el 40%, la tasa correspondiente para las personas ciegas y con discapacidad visual llegó a casi el 90%. El número de fisioterapeutas ciegos empleados se duplicó de unos 400 durante el 2000 a unos 800 actualmente, debido a que sector médico se expandió, sin embargo, los ciegos no se beneficiaron de la expansión en otras áreas como TIC.
2.28. Educación
Rumania tiene un sistema de educación universal, que incluye a los niños con discapacidad visual, hasta los catorce años. Dos tercios de los niños con discapacidad visual fueron educados en escuelas especiales y la política oficial es que los niños con 30% de visión normal sean derivados a escuelas especiales. No existe una disposición educativa para los niños con varias discapacidades. 
Algunas asociaciones para los discapacitados visuales han comentado que la apertura de la educación convencional a los niños con discapacidad visual ha sido uno de los factores, entre otros, del aumento de la actividad económica de los discapacitados visuales. 
2.29. Falta de accesibilidad al transporte y el ambiente creado
Es habitual que el pavimento esté cubierto por coches aparcados, que obligan a los peatones caminar en la calzada y los perros lazarillo no se pueden utilizar en Rumania, pues es común que perros fieros ataquen a los animales domésticos. 
2.30. Comentarios 
Hay una necesidad urgente de modernizar el sistema de beneficios, acompañado por oportunidades para la formación y la asistencia para encontrar y mantener un empleo. Al igual que en otros países, los beneficios podrían estar ligados a los sueldos de manera tal que personas ciegas no debieran enfrentar pérdidas de sus ingresos al ir a trabajar. Es caro poner en marcha los servicios de empleo para los ciegos y los discapacitados visuales. No obstante podríamos argumentar que no hay nada por ganar si se espera la recuperación económica pendiente.
CAPITULO 7: CONCLUSIONES: PRÁCTICAS RECOMENDADAS, INNOVACIÓN Y RECOMENDACIONES
La Unión Europea (UE) tiene un objetivo estratégico de apoyar a las personas con discapacidades para que se conviertan en económicamente activas, ya sea en el mercado laboral tradicional o con disposiciones especiales, dependiendo de sus capacidades. Este objetivo ahora está inscrito en la Convención de las Naciones Unidas. Con miras a preparar el terreno para este objetivo, este capítulo resume evidencia de las prácticas recomendadas y la innovación, e incluye las recomendaciones de los informes de la Mayoría oculta.
Como hemos visto, la falta de información en Alemania, los Países Bajos, Austria, Francia y Rumania hacen imposible evaluar el nivel exacto de la inactividad económica y del impacto de los servicios de empleo en el estatus de empleo de las personas ciegas y con discapacidad visual en estos países miembros. No obstante, como resultado de la evidencia presentada en el informe Mayoría oculta el grupo de trabajo de EBU ha concluido que las personas económicamente inactivas constituyen una mayoría de personas ciegas y parcialmente ciegas en edad laboral en todos salvo uno de los estados miembros estudiados y ninguno de ellos carece de una minoría substancial. Una conclusión adicional debe ser que constituyen una mayoría de personas ciegas y parcialmente ciegas en edad laboral en la Unión Europea en su conjunto.
2.31. Activación laboral 
La inactividad económica puede ser un tema de opción, que parece racional para las personas implicadas, a la luz del otorgamiento de subvenciones relativamente generosas por parte de la seguridad social y a la escasez relativa de trabajos adecuados para las personas ciegas y parcialmente ciegas. En varios países nos comentaron que las pensiones de discapacidad generosas pueden ser un desincentivo para participar en el mercado laboral. En algunos países, varias de las oficinas responsables de distintos beneficios crearon un sistema flexible difícil de aplicar, especialmente cuando la responsabilidad del pago de la seguridad social y de los beneficios de empleo se encuentra en distintos ministerios. Es evidente que la actividad económica de las personas ciegas y con discapacidad visual mejoraría con la introducción de reglamentos que tengan en cuenta la combinación flexible de las subvenciones de la seguridad social y el pago por el trabajo realizado en el empleo. Además, como se indica en el capítulo 4, las prácticas recomendadas en los mecanismos de activación de trabajo incluyen:
· Un sistema de subvenciones para la discapacidad que otorgue incentivos para trabajar
· Mecanismos de financiación transparente para la asistencia
· La educación moderna, la formación y los servicios de empleo para las personas con discapacidad
· Un sistema sólido de rehabilitación y formación profesional.
· Asistencia específica para la discapacidad para los solicitantes de empleo entregada por expertos y apoyo en el trabajo, tanto en los sectores convencionales como en los protegidos. 
· Asistencia para los empleadores que pagan el coste del equipo de asistencia o la adaptación del lugar de trabajo y maneja las barreras administrativas que desincentiven la contratación de personas con discapacidad.
Los informes de la Mayoría oculta muestran que el sistema de cuotas puede contribuir, pero no conduce automáticamente a una mayor tasa de actividad económica entre las personas con discapacidades. Se podría discutir que una cuota combinada con un cargo compensatorio permite aumentar los ingresos para apoyar a personas discapacitadas en el empleo con la tecnología de asistencia y la modificación de los lugares de trabajo. No obstante, en algunos países, los fondos comparables para el equipo son recaudados mediante los impuestos generales. Se puede brindar protección contra despido tanto mediante el sistema de cuotas como mediante la legislación antidiscriminación; esta última evita la burocracia compleja de administrar un sistema de cuotas. Se le recomienda a EBU respetar las circunstancias históricas y otras circunstancias que hayan producido los sistemas de cuotas en varios países miembros. También se recomienda aceptar que no existe evidencia que justifique hacer lobby a favor de un sistema de cuotas en cada país miembro de la UE.
2.32. Intervención oportuna
Para obtener resultados positivos es crucial intervenir lo antes posible en el proceso de la pérdida de visión para evaluar la capacidad de las personas para trabajar y la necesidad de brindarles servicios que esté diseñados específicamente para las necesidades de personas con pérdida grave de la visión, al otorgar incentivos para ellos y para los empleadores. Es importante llegar oportunamente a los que no pueden ser calificados como capaces para trabajar en evaluación inicial, puesto que su perspectiva puede cambiar con el tiempo y podría crecer su propensión a trabajar.
Práctica recomendable: la enfermedad causa la evaluación
Conforme a los reglamentos del sistema de seguridad social en Suecia y Alemania, otorgar un beneficio de sustitución de ingresos o "pensión" condujo automáticamente a una evaluación de la capacidad del cliente para trabajar. Esta evaluación fue llevada a cabo por un equipo multidisciplinario, capaz de preparar un programa individualizado de rehabilitación, formación profesional y ayuda para encontrar y mantener un trabajo.
2.33. Ayuda específica a la discapacidad entregada por expertos
Es necesaria la pericia multidisciplinaria para realizar la evaluación inicial y entregar la rehabilitación social y vocacional para la formación y el trabajo necesarios para apoyar los que padecen de pérdida de visión en edad laboral. Esta ayuda debe ser diseñada teniendo en cuenta las necesidades de las personas ciegas y con discapacidad visual y debe desarrollar habilidades para ser independientes, movilizarse solos y utilizar la tecnología de asistencia apropiada. Crear servicios específicos para la discapacidad para rehabilitar, formar profesionalmente y ayudar en el empleo son las claves estratégicas para tratar de aumentar la tasa de actividad económica entre personas ciegas y parcialmente ciegas. Este servicio dedicado a la discapacidad sensorial en Suecia es un ejemplo de una buena práctica para seguir y la gran gama de ocupaciones ejercidas por las personas sordas y ciegas era solo uno de los resultados positivos de esta aproximación. La Unión Europea carece de una norma aceptada por todos respecto a la rehabilitación social y vocacional, y nosotros encontramos algunas diferencias en el planteamiento y la práctica. 
Práctica recomendable: vínculo formal entre la clínica oftalmológica y la asistencia para rehabilitación
La evidencia desde Suecia de un servicio de rehabilitación "conjunto" que empiece dentro del servicio de salud y ofrezca una ruta continua a través de la experiencia de perder la vista con el apoyo hacia la independencia y el empleo parece ofrecer un modelo de una práctica recomendable. En Suecia la rehabilitación estaba enlazada a las clínicas oftalmológicas. Los pacientes en los hospitales oftalmológicos fueron derivados a las clínicas para visión baja, donde recibieron orientación y formación en la rehabilitación social. El objetivo era que los pacientes en edad laboral salieran de la clínica equipados con las habilidades básicas para vivir de manera independiente, listos para utilizar los servicios del servicio público de empleo sueco que se especializaba en discapacidades sensoriales. Aunque las clínicas para visión baja no tuvieran el poder para derivar a los pacientes a los servicios de empleo, cabe destacar que en algunas regiones se formaron comités de enlace entre las dos oficinas. En la Asociación Sueca de Ciegos nos informan que las clínicas para visión baja no siempre ofrecen un servicio sin problemas de rehabilitación social y vocacional y que están presionando para reintroducir algunos cursos residenciales.
Práctica recomendable: rehabilitación residencial
Algunos países visitados como Alemania, Francia y los Países Bajos entregan rehabilitación social y vocacional de manera residencial y los servicios en cada país trabajan para modernizar aún más el sistema de entrega. En Alemania, los que padecen de pérdida de visión durante el empleo y que necesitan rehabilitación social antes de poder iniciar el viaje al mercado laboral pueden asistir a uno de los cuatro centros especializados para la rehabilitación de adultos manejados por el Estado y que ofrecen formación específica para la discapacidad. Los módulos incluyen habilidades para vivir solos, movilizarse y orientarse, cuidado personal, procesamiento de información, y tecnología de asistencia. También existen otros centros que se centran en la primera formación profesional para los desertores escolares y jóvenes personas ciegas y con discapacidad visual, además de algunas escuelas que ofrecen formación profesional. No todos son manejados por el Estado, sino por otras instituciones como de caridad, asociaciones de la ciudad o de asistencia social, sin embargo, sus servicios son pagados por la Oficina Federal de Empleo, los seguros de jubilación u otros, o por los centros de empleo. 
Rumania, por otro lado, no ofrece ningún servicio de rehabilitación para personas ciegas. El comienzo de una discapacidad importante como la pérdida de visión, implica claramente un proceso importante con el que hay que aprender a convivir. Por esta razón es imprescindible desarrollar la entrega de rehabilitación en Rumania e instamos a la Comisión de la UE a que vuelva a mirar los reglamentos del Fondo Social Europeo, con el fin de impulsar el desarrollo de la Asociación Rumana para el Centro de Ciegos en Bucarest.
Innovación: asistencia para encontrar trabajo y en el trabajo
En los Países Bajos tres organizaciones se unieron para crear una empresa especializada de reintegración llamada Werkpad Ltd, (Camino al trabajo), que funciona con principios comerciales. Apoya a las personas que requieren asistencia para ingresar al trabajo o que están trabajando y se especializan en discapacidad visual, discapacidad auditiva, autismo y discapacidad lingüística, o una combinación de estas discapacidades. 
En Polonia la práctica de utilizar subvenciones estatales para financiar la asistencia a asociaciones intermediarias del sector para satisfacer necesidades de las personas ciegas y con discapacidad visual ha permitido que la Asociación Polaca para Ciegos maneje su servicio de biblioteca como una manera especial de entregar empleo a personas ciegas y con discapacidad visual.
Innovación: nuevos modelos de empleo
La Asociación Sueca para el Trabajo de los Ciegos inició una nueva empresa de oferta de empleos llamada Iris Bemanning, que ofrece un servicio de búsqueda de trabajo para las personas con discapacidades. Se mantenía una base de datos de los solicitantes de empleo y sus CV. Estos eran enviados al personal de selección y contratación de los empleadores. Iris Bemanning empleaba directamente a discapacitados visuales en la central telefónica, para atención del cliente, y también concretó directamente la contratación de discapacitados en algunas empresas. Así creó empleos para discapacitados y difundió el conocimiento respecto de sus habilidades laborales.

En Polonia, las cooperativas que tradicionalmente funcionaban como trabajo protegido se habían adaptado a la fuerza de trabajo al ofrecer nuevos negocios. Un éxito fue un nuevo departamento de telemarketing en una cooperativa establecida. Aquí los empleados ciegos y parcialmente ciegos brindaban información al público con respecto a subvenciones agrícolas disponibles en la UE. Ninguno de los que llamaba sabía que eran discapacitados visuales. Los empleados extraían la información de un banco de datos del ordenador, que leían en la pantalla, ya sea mediante un software de sintetizador de voz o al ampliar la pantalla. La cooperativa ganó el contrato para hacer este telemarketing de la UE en una competición abierta y debe competir por el contrato nuevamente.
2.34. Asistencia para los que están más lejos de mercado laboral
La asistencia para los que están más alejados del mercado laboral varía muy marcadamente en los países visitados. Austria y Francia mantienen un sector más tradicional protegido/terapéutico. Polonia, Suecia y Alemania han dejado el empleo protegido tradicional y ofrecen una gama de servicios de asistencia a las personas con necesidades complejas y Alemania tiene un creciente sector de empresas sociales como medio para activar el trabajo de las personas con necesidades complejas. Los Países Bajos recién se están embarcando en este proceso. 
El empleo con apoyo convencional para los ciegos es una invención relativamente reciente y aún debe reducir la inactividad económica en alguna clase de gran escala, de manera que no sería prudente descartar las formas de actividad que promueven el empleo inclusivo (incluso el terapéutico) ofreciendo oportunidades para que personas discapacitadas y no discapacitadas trabajen juntas, además de oportunidades para avanzar. De hecho, EBU insiste en que provisión especial sea complementaria a la convencional. Ese es el desafío para todos los países miembros de la UE debe confrontar respecto a los ciegos con dificultades adicionales.
2.35. Legislación de mantención
Los informes de la Mayoría oculta han notado que la mayoría de los empleadores tienen una estimación baja poco realista de las capacidades y los logros de las personas ciegas y con discapacidad visual. La legislación exige que los empleadores consideren las opciones para mantener a alguien con pérdida grave de la visión antes de despedirlo, pero presionarlos para que se vayan ofrece una manera sólida para tratar esto.
Práctica recomendable: legislación de mantención 
En Suecia, las personas que perdían la vista en el trabajo eran protegidos por la legislación de mantención frente a un despido por sumario. Los empleadores debían realizar un plan de acción para conservar a su empleado en el trabajo o transferirlo a otro trabajo adecuado dentro de la empresa. La Oficina de Integración era responsable a nivel de condado de la protección ante despidos especiales para las personas con discapacidad grave y debía otorgar un consentimiento oficial en caso de término de contrato. Asimismo en Alemania existía una protección especial de despido para personas con discapacidad grave. 
La protección contra el despido también puede ser proporcionada por la legislación antidiscriminación, aunque la legislación antidiscriminación no brinda la misma protección ni los incentivos que la mantención estatutaria que Suecia y Alemania practican. 
2.36. Recomendaciones
Aquí se reproducen las recomendaciones de los informes de la Mayoría oculta, puesto que siguen siendo consideraciones clave para la EBU.
Recomendación 1: EBU debe tratar de garantizar que la Dirección de la UE de Empleo y Asuntos Sociales ejerza su total influencia en la promoción de la universalización de las prácticas recomendadas para la activación laboral de las personas ciegas y con discapacidad visual en toda la Unión. Con este fin debe utilizar sus poderes de fiscalización de los planes nacionales de acción, que pretenden financiar con el Fondo Social Europeo, para entregar fondos a conferencias de expertos y usuarios de servicio para la difusión de la práctica recomendada.
Recomendación 2: Además recomendamos que la EBU haga público este informe de manera enérgica entre las organizaciones miembros. Estas tendrán la oportunidad de presionar en sus propios estados miembros para la universalización de los servicios. No es necesario mencionar que EBU y sus organizaciones miembros deben presionar en aras de la ratificación urgente de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, artículo 27, que reconoce los derechos de las personas con discapacidad para trabajar, en los mismos términos que los demás. EBU también debe hacer lobby para la Dirección de Empleo y Asuntos Sociales de la UE. Encargar que se utilicen sus poderes para difundir la práctica recomendable equitativamente entre los estados miembros. Entre estos poderes se encuentran la fiscalización de los planes nacionales de acción, que deben ser analizados teniendo en cuenta las necesidades de personas ciegas y parcialmente ciegas.
Recomendación 3: recomendamos que la EBU y sus organizaciones miembros aprovechen la oportunidad de presionar en favor de la legislación de mantención en todos los países miembros de la UE.
Recomendación 4: recomendamos que ambas oficinas aprueben el principio de que la transición desde el diagnóstico de pérdida grave de visión al mercado laboral se realice sin mayores inconvenientes. La intervención temprana de los servicios específicos para la discapacidad es crucial para tener resultados positivos. 
Recomendación 5: recomendamos que la EBU haga todo lo posible por hacer público el grado de inactividad económica entre los ciegos y las personas parcialmente ciegas en los estados miembros de la UE. Al hacerlo, la EBU debe tener cuidado de mantener la distinción entre "paro" e "inactividad económica" según lo utilizado en este informe. Esto es necesario porque el término de "inactividad económica" pareciera que no se comprende bien en algunos estados miembros. EBU ya ha realizado un valioso trabajo al divulgar la destacable gama de trabajos realizados por la "elite ciega". Ha llegado el momento de reconocer completamente que dichas personas han tenido que hacerse camino en el mercado laboral gracias a su arduo esfuerzo y resistencia ante barreras que desalentarían a la mayoría de las personas videntes. Trabajar en un empleo con apoyo y en empresas sociales, especialmente en Alemania comienza a rendir frutos incluso para personas ciegas y parcialmente ciegas con necesidades complejas. 
Recomendación 6: recomendamos que la EBU y sus organizaciones miembro realicen campaña para obtener recursos públicos dedicados al desarrollo rápido de una transición continua al empleo que se extienda desde la rehabilitación, mediante la disposición especial al empleo con apoyo en mercados laborales convencionales. El desarrollo de dicha transición continua en cada estado miembro de la UE será de gran ayuda para cumplir la solución "doble vía" para la inactividad económica que EBU tanto busca.
Recomendación 7: recomendamos que EBU explore con la Dirección para el Empleo y Asuntos Sociales una solución temprana que entregue apoyo financiero adecuado para el tipo del centro de rehabilitación recomendado por la Asociación Rumana de Ciegos. 
Recomendación 8: ninguno de los estados miembros que estudiamos mantiene la información adecuada para evaluar la situación de los ciegos y de las personas parcialmente ciegas en el mercado laboral. Recomendamos que EBU continúe presionando a la Unión Europea para promover la investigación que permita fiscalizar de manera cuidadosa y precisa la tasa de inactividad económica entre los ciegos y los discapacitados visuales y proporcione un contexto en el que los organismos puedan evaluar racionalmente la propensión a trabajar entre sus grupos objetivo. El sistema en línea de ANED, patrocinado por la UE, tiene como objetivo convertirse en una herramienta para la comparación crítica de la política de discapacidad y las estadísticas, pero hay temas más importantes por tratar, como la falta de referencia específica para la discapacidad visual y la precisión de la información (los organismos austriacos presentaron evidencia que contrasta fuertemente con el informe de ANED sobre su propia situación).
APÉNDICE: MÉTODO
Realizamos entrevistas semiestructuradas a las personas encargadas de entregar el servicio estatal de empleo para los ciegos y las personas parcialmente ciegas y comprobamos los resultados dentro de lo posible entrevistando a observadores bien informados respecto a la manera en la que los servicios tienen un impacto en las personas ciegas y parcialmente ciegas en edad laboral, que trabajan y que no trabajan. Estas incluyeron a las principales organizaciones que representan a las personas ciegas, quienes fueron un valioso testimonio oral y escrito. Este planteamiento fue posible en Suecia, Alemania, Francia, Austria y Polonia.
En los Países Bajos realizamos entrevistas estructuradas a las personas encargadas de entregar servicios de empleo financiados por el Estado para personas ciegas y parcialmente ciegas y a observadores bien informados de las ONG. Sin embargo, no pudimos programar entrevistas con funcionarios responsables de las medidas de activación laboral.
En Rumania el proceso fue diferente. La estructura del mercado laboral para las personas videntes e invidentes es muy diferente en Rumania de los demás países visitados, y para las personas ciegas y parcialmente ciegas es mucho más difícil ingresar a él. No pudimos entrevistar a ningún ministro o funcionario civil en los ministerios gubernamentales pertinentes. Tampoco pudimos obtener evidencia de los proveedores de servicio estatales, puesto que prácticamente no existen dichos servicios. La evidencia fue entregada por los directores de la Asociación Rumana de Ciegos y del Consejo Consultor Nacional para la Discapacidad.
Las entrevistas fueron estructuradas alrededor de una lista de temas que presentamos con anterioridad a todos los entrevistados. Estos temas eran los siguientes:
1 Definición legal de la ceguera y/o vista parcial que califica a una persona para tener acceso a programas especiales de activación laboral.
2 Número de personas ciegas y parcialmente ciegas trabajando, desglosado por edad, sexo y discapacidades adicionales.
3 Gama de ocupaciones en las personas ciegas y parcialmente ciegas trabajan junto con cualquier indicación de agrupamiento en una ocupación dominante.
4 Número de personas ciegas o parcialmente ciegas que buscan activamente trabajo, desglosado por edad, sexo y discapacidades adicionales.
5 Número de personas ciegas o parcialmente ciegas que son económicamente inactivas, desglosado por edad, sexo.
6 Número de personas ciegas y parcialmente ciegas cercanas al mercado laboral.
7 Número de personas ciegas y parcialmente ciegas distantes del mercado laboral.
8 Tipos de subvenciones de seguridad social pagadas a las personas ciegas y parcialmente ciegas que son económicamente inactivas, con distinción de la sustitución de ingresos y la compensación para los costes de discapacidad.
9 Nivel de lo antes expresado en porcentaje del promedio de ganancias anuales.
10 Programas de activación laboral ofrecidos especialmente a las personas ciegas y parcialmente ciegas destinados al empleo en ocupaciones convencionales y en empleos en centros especiales, como fábricas protegidas, empresas sociales, etc.
11 Legislación destinada a influir en los empleadores para contratar a personas ciegas y parcialmente ciegas, por ejemplo, cuotas, ocupaciones reservadas.
Con la garantía de anonimato personal, se mostró un borrador de cada capítulo a todos los que participaron en las entrevistas y muchos nos enviaron valiosas correcciones, evidencia complementaria y comentarios. Este proceso tuvo como resultado un amplio consenso de que los capítulos daban cuenta de los servicios de empleo y su impacto en las personas ciegas y parcialmente ciegas de cada país. Las diferencias restantes de énfasis y ocasionalmente de interpretación que quedaron se publican en los informes completos.
Este informe es respaldado por el Programa de la Unión Europea para el Empleo y la Solidaridad Social - PROGRESS (2007-2013). 
Este programa es implementado por la Comisión Europea. Se creó para apoyar financieramente la implementación de los objetivos de la Unión Europea en el empleo, los asuntos sociales y en el área de igualdad de oportunidades, con lo cual contribuye al logro de los objetivos de la Estrategia Europa 2020 en estos campos. 
El Programa de siete años está dirigido a todas las partes interesadas que puedan ayudar a dar forma al desarrollo de empleo apropiado y efectivo y legislación, y las políticas sociales, a través de la UE-27, AELC-EEA y los países candidatos y pre-candidato a adherirse a la UE.
Para mayor información vea: http://ec.europa.eu/progress
La información contenida en esta publicación no representa necesariamente la postura o la opinión de la Comisión Europea.
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