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EP képviselők a vakok megóvásáért a zajtalan járművek okozta veszélyektől 

A február 6-i szavazáson az Európai Parlament elfogadta az a módosítást, amely az autógyártóknak hangjelző rendszerrel (AVAS = Acoustic Vehicle Alerting System) kell felszerelniük az általuk gyártott „zajtalan autókat”, amely rendszer biztosítja azt, hogy a látássérültek meghallják az ilyen járműveket.
Az elektromos és hibrid, illetve az úgynevezett "csendes" autók túl halkak ahhoz, hogy a vak emberek fel tudják ismerni őket. A csendes autók kissebességű manőverezés, mint például lassítás, megállás, tolatás és a parkolóba való be- és onnan kihajtás során bekövetkezett baleseti statisztikája kétszer olyan magas, mint a belsőégésű motorral ellátott járművek esetében. A csendes járművekkel való ütközés veszélye minden gyalogost érint, de a legnagyobb mértékben vak és gyengénlátók vannak ennek kitéve, mivel nem látják és nem is hallják meg a közeledő csendes járművet. A csendes járművek eladásának növekedésével várhatóan ez a veszély is egyre magasabb lesz.

Wolfgang Angermann, az EBU elnöke üdvözölte az Európai Parlament határozatát: “A vakoknak és/vagy gyengénlátóknak joguk van ahhoz, hogy az utcán közlekedjenek. A csendes járművek veszélyt jelentenek, és alapvető fontosságú egy minimális zajszint előírása biztonságunk érdekében! Örömmel látom, hogy az Európai Parlament hallgatott ránk. Most az Unió tagállamain a sor, hogy ugyanígy tegyenek és fogadják el az összes megfogalmazott követelményt!” Az EBU már régóta és igen határozottan kampányol a kötelező minimális zajszint bevezetése érdekében és a jövőben is így fog tenni.

A nyilatkozat vége

Megjegyzés: 

A vakok és gyengénlátók szempontjából legfontosabb módosítások:


Módosítás 58
Rendeletre irányuló javaslat
IX melléklet – A rész – 1 pont – 1 bekezdés
A hangjelző rendszer a hibrid elektromos és az elektromos közúti járművekhez használható rendszer, amely tájékoztatást nyújt a jármű működéséről a gyalogosoknak és a veszélyeztetett úthasználóknak.

Módosítás 59
Rendeletre irányuló javaslat
IX melléklet – A rész – 4 pont – a pont
a) A hangjelző rendszer által kibocsátott hangnak folyamatosnak kell lennie, hogy tájékoztassa a gyalogosokat és a veszélyeztetett úthasználókat az üzemben lévő járműről. A jármű működési módjának egyszerűen azonosíthatónak kell lennie a hang alapján, továbbá a hangnak hasonlónak kell lennie a belső égésű motorral felszerelt, ugyanazon kategóriába tartozó jármű hangjához.

Módosítás 60
Rendeletre irányuló javaslat
IX melléklet – A rész – 4 pont – b pont
b) A jármű működési módjának és haladási irányának egyszerűen azonosíthatónak kell lennie a hangjelző rendszer által kibocsátott hang alapján, például a hangszintnek vagy a hang jellemzőinek automatikusan változnia kell a jármű sebességének megfelelően.
Európai Parlament 2013. február 6-i jogalkotási állásfoglalása a gépjárművek zajszintjéről szóló európai parlamenti és tanácsi rendeletre irányuló javaslatról (COM(2011)0856 – C7-0487/2011 – 2011/0409(COD) – Az elfogadott, teljes szöveg a következő linken érhető el: 

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2013-0041+0+DOC+XML+V0//HU
Az EBU-ról

Az EBU /Európai Vakok Szövetsége/ egy 1984-ben alapított nonprofit civilszervezet, a WBU /Vakok Világszövetsége/ hat regionális szervének egyike. Az EBU az európai vakok és gyengénlátók érdekeit védi és képviseli, jelenleg 45 európai ország országos vakszervezeteinek hálózataként működik.

EBU

58 Avenue Bosquet

75007 PARIS (France)
Tel: +33 1 47 05 38 20
Fax: +33 1 47 05 38 21

Email: ebu@euroblind.org
www.euroblind.org
